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	  	  สวัสดีป ี ใหม่ 2559 มิตรรัก 

แฟนวารสารสรรพากรทกุท่านพร้อมกบัการต้อนรบั

เข้าสู่การเปิดศักราชใหม่กับการเร่ิมต้นท�ำอะไรดี ๆ 

ใหม่ ๆ  ให้กบัชวีติของทกุท่านด้วยค่ะ ในฉบบันีข้อน�ำค�ำ 

พ่อสอนซึง่เป็นพระราชด�ำรสั 4 ประการ สู่รปูธรรม 

การท�ำความดี ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  

มาน�ำเสนอในโอกาสเริม่ต้นปีใหม่เพือ่ให้ทกุท่านได้ใช้ 

เป็นหลักคิดหลักปฏิบัติในการด�ำเนินชีวิตด้วยค่ะ  

และขอให้ปีนี้เป็นปีแห่งการพัดพาสิ่งดี ๆ ของชีวิต 

เริ่มต ้นไปกับทุกท ่านและขอให ้ท ่านมีความสุข 

ในทุก ๆ วันด้วยกันนะคะ นอกจากจะขอให้เป็นป ี

แห่งการเริ่มต้นเรื่องราวดี ๆ แล้ว ปีนี้ยังจะมีอะไร 

อกีหลายสิง่หลายอย่างทีจ่ะเกดิขึน้ตามมาอย่างเช่น  

การรวมตัวของประเทศสมาชิกอาเซียนที่ถึงเวลา

รวมเป็นหนึ่งประชาคม จากจ�ำนวนประชากรไทย 

60 กว่าล้านคน จะกลายเป็นกว่า 600 ล้านคน 

ของอาเซียนอันจะเป็นประตูสู่โอกาสอย่างมากมาย

ซึ่งล้วนแต่ต่างคนต่างต้องเตรียมตัวท�ำความเข้าใจ

กับประโยชน์ที่จะได้รับจากการรวมตัวของสมาชิก

อาเซยีนในคร้ังนีกั้นด้วย

	 ส�ำหรบัประเทศไทยกับฤดูท่องเทีย่วในช่วงต้นปี  
2559 กับบรรยากาศดี ๆ ที่วนมาถึง ก็ท�ำให้ต้องนึกถึง
วาระแห่งชาติท่ีเป็นหนึ่งในเรื่องส�ำคัญในอีกหลายเรื่อง
หลายวาระ นั่นก็คือเรื่องของการพัฒนาการท่องเที่ยว
เชงิคณุภาพมากกว่าเชงิปรมิาณซึง่แน่นอนท่ีสดุท่ีจะต้อง 
อาศัยความร่วมแรงร่วมใจและร่วมมือจากทุกภาคส่วน 
โดยเฉพาะคนไทยทุกคนในสังคมที่จะต้องเป็นก�ำลัง 
ส�ำคัญในการน�ำพาให้ประเทศไทยมีอนาคตที่สดใส 
และน�ำพาเศรษฐกิจของประเทศให้ก้าวไปข้างหน้า 
อย่างย่ังยืนย่ิงขึน้ไป... โดยเราต้องมาช่วยกันเดนิหน้า...
ก้าวไปด้วยกันต่อไป 
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แถลงข่าวมาตรการภาษีเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่

พิธีถวายสัตย์ปฏิญาณเพื่อเป็นข้าราชการ
ที่ดีและพลังของแผ่นดิน ปี 2558

1

นายอภิศักดิ์ ตันติวรวงศ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง พร้อมด้วยนายสมชัย สัจจพงษ์ 
ปลัดกระทรวงการคลัง และนายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร เปิดแถลงข่าว
มาตรการภาษเีพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ให้ประชาชน ตามนโยบายของรฐับาลและกระทรวงการคลงั 
โดยประชาชนที่จับจ่ายซื้อสินค้าหรือใช้บริการ ระหว่างวันที่ 25 - 31 ธันวาคม 2558 สามารถน�ำ 
ค่าใช้จ่ายดังกล่าวมาลดหย่อนในการค�ำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาประจ�ำปีภาษี 2558  
ได้ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 15,000 บาท โดยมีหลักฐานใบก�ำกับภาษีแบบเต็มรูปจากร้านค้านั้น 
ณ ห้องวายุภักษ์ 1 กระทรวงการคลัง ดูรายละเอียดเพิ่มเติมที่ www.rd.go.th/publish/fileadmin/
user_upload/PLAN/pasi_2558.pdf

นายประสงค์ พนูธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร เป็นประธาน
ในพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณเพ่ือเป็นข้าราชการที่ดี และ 
พลังของแผ่นดิน โดยมีผู้บริหารระดับสูง ข้าราชการ และ 
เจ้าหน้าท่ีกรมสรรพากรเข้าร่วมพิธีโดยพร้อมเพรียงกัน  
ณ ห้องพระอุเทน 1 กรมสรรพากร
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กรมสรรพากรร่วมพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณฯ  
ณ ทำ�เนียบรัฐบาล

นายประสงค์ พนูธเนศ อธบิดกีรมสรรพากร สมัภาษณ์สด 
ในรายการ “เรื่องเด่นเย็นนี้” ช่วงเจาะข่าวเด่น กับสรยุทธ  
สุทั ศนะจินดา  ทางสถานี วิท ยุ โทรทัศน ์ ไทยที วี สี  
ช่อง 3 HD เร่ือง มาตรการภาษีเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม ่
ให ้ประชาชนตามนโยบายของรัฐบาล ที่ซื้อสินค ้า 
หรือใช้บริการ ระหว่างวันที่ 25 - 31 ธันวาคม 2558  
ณ ห้องบันทึกรายการ สถานีวิทยุโทรทัศน์ไทยทีวีสี 
ช่อง 3 สามารถรับชมเทปบันทึกการสัมภาษณ์ได้ที่ 
https://www.youtube.com/watch?v=aVFSu31-M-s

3
4

นางสาวชูจิตต์ ธนภัณฑ์ภาดา ท่ีปรึกษาด้าน
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร พร้อมด้วย 
นางสาววัชราภรณ์ มาตยานันท์ รักษาการใน
ต�ำแหน่ง ที่ปรึกษาด้านยุทธศาสตร์การจัดเก็บ
ภาษี (กลุม่ธุรกิจพลงังาน) เป็นผูแ้ทนกรมสรรพากร 
เข้าร่วมพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณเพ่ือเป็นข้าราชการ 
ที่ดีและพลังของแผ่นดิน ณ ตึกสันติไมตรี ท�ำเนียบ
รัฐบาล

อธิบดีให้สัมภาษณ์สดมาตรการภาษีเพ่ือเป็น
ของขวัญปีใหม่ ทางช่อง 3 HD
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พิธีถวายเครื่องราชสักการะจุดเทียนถวายพระพรชัยมงคล 
และ ถวายราชสดุดี เฉลิมพระเกียรติ

5

นางสาววชัราภรณ์ มาตยานันท์ รกัษาการในต�ำแหน่ง 
ท่ีปรึกษาด้านยุทธศาสตร์การจัดเก็บภาษี (กลุ่มธุรกิจ 
พลังงาน) เป็นผู้แทนกรมสรรพากร เข้าร่วมพิธีถวาย
เครื่องราชสักการะจุดเทียนถวายพระพรชัยมงคล
และถวายราชสดุดีเฉลิมพระเกียรติ พระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัว ทรงเจริญพระชนมพรรษา 88 พรรษา โดยมี 
พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นประธาน
ในพิธี ณ มณฑลพิธีท้องสนามหลวง

นายรณวัตร สุวรรณาภิรมย์ รองอธิบดีกรมสรรพากร เป็นประธานใน
การประชุมเก่ียวกับการประชาสัมพันธ์ โครงการโปรแกรมบัญชีอย่างง่าย
และให้ผู้ประกอบการ SMEs ได้ใช้ พร้อมท้ังสนับสนุนให้มีการจัดท�ำบัญชี
และงบการเงินให้สอดคล้องกับสภาพท่ีแท้จริงของกิจการ (บัญชีชุดเดียว) 
โดยมี 8 หน่วยงานพันธมิตรเข้าร่วมประชุม ประกอบด้วย ส�ำนักงานส่งเสริม
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) สภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย 
หอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สภาวิสาหกิจขนาดกลางและ 
ขนาดย่อมไทย กรมพัฒนาธุรกิจการค้า สภาวชิาชพีบญัชใีนพระบรมราชปูถัมภ์ 
และสมาคมผู้สอบบัญชีภาษีอากรแห่งประเทศไทย ณ ห้องพระอุเทน 5 ชั้น 2 
อาคารกรมสรรพากร

ประชุมร่วม 8 หน่วยงานโครงการให้ผู้ประกอบการ SMEs จัดทำ�บัญชี 
และงบการเงินให้สอดคล้องกับสภาพที่แท้จริงของกิจการ 
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กรมสรรพากรแสดงความยินดีในงานวัน  
“กำ�พล วัชรพล” ประจำ�ปี 2558

7

นางสาวทัศนีย์ มหาธนะกิติวงศ์ ผู้อ�ำนวยการ
ส�ำนักบริหารกลาง เป็นผู้แทนอธิบดีกรมสรรพากร 
ร่วมแสดงความยินดีพร้อมมอบเงิน เพ่ือสนับสนุน
มูลนิธิไทยรัฐ ในงานวัน “ก�ำพล วัชรพล” ประจ�ำปี 
2558 โดยม ีคณุสราวุธ วัชรพล หวัหน้ากองบรรณาธิการ 
หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ ให้การต้อนรับ ณ ห้องประชุม 
ชั้น 9 ส�ำนักงานใหญ่หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ กรุงเทพฯ
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	 ในปัจจุบันประเทศไทยมีผู ้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (Small and Medium  
Enterprise : SMEs) มีจ�ำนวนประมาณ 2.7 ล้านราย คิดเป็นร้อยละ 97.2 ของวิสาหกิจทั้งประเทศ และคาดว่า
ในอนาคตผู้ประกอบการ SMEs จะมจี�ำนวนเพ่ิมมากขึน้ตามกระแสนยิมของคนรุน่ใหม่ทีต้่องการจะเป็นเจ้าของ
กิจการเอง ดังนั้น 

	 กรมสรรพากรได้มีมาตรการทางภาษีโดยการให้สิทธิประโยชน์ เพ่ือสนับสนุนธุรกิจ SMEs ให้สามารถ 
ยืนได้อย่างเข้มแข็ง ดังนี้

สิทธิประโยชน์
ทางภาษี

ธุรกิจ SMEs
ทุกท่านคงทราบดีแล้วว่าวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดย่อม (Small and Medium Enterprise 
: SMEs) จะมีการประกอบการท้ังในรูปแบบของ
บคุคลธรรมดา คณะบคุคลหรอืห้างหุน้ส่วนสามัญ
ท่ีมิใช่นิติบุคคล ห้างหุ้นส่วนจ�ำกัด บริษัทจ�ำกัด 
หรือกิจการร่วมค้า

การลดอตัราภาษเีงนิได้นิตบิคุคล ส�ำหรบัผูป้ระกอบการ SMEs ท่ีเป็นบรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิตบิคุคล
ที่มีทุนจดทะเบียนช�ำระแล้วในวันสุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชีไม่เกิน 5 ล้านบาท และมีรายได ้
จากการขายสินค้าและให้บริการไม่เกิน 30 ล้านบาทต่อปี ซึ่งจะท�ำให้โครงสร้างอัตราภาษีเงินได้
นิติบุคคลส�ำหรับ SMEs ตั้งแต่รอบระยะเวลาบัญชีปี 2556 เป็นต้นไป ดังนี้

1
ก�ำไรสุทธิ (บาท)

1 – 300,000 ยกเว้น

300,001 – 1,000,000 15

1,000,001 บาทขึ้นไป 20

อัตราภาษี (ร้อยละ)

Feature+
อัจฉรา บูรณากาญจน์ 
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ
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การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา  ให้แก่วิสาหกิจเฉพาะท่ีเป็นห้างหุ้นส่วนสามัญหรือ 
คณะบุคคลท่ีมิใช่นิติบุคคล ส�ำหรับเงินได้พึงประเมินที่ไม่เกิน 1.8 ล้านบาทต่อปี ท่ีได้รับ 
ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2552 ถึงวันที่ 31 ธันวาคม 2559

	 นอกจากน้ีกรมสรรพากรได้จัดท�ำโปรแกรม
บัญชี ( SMEs Accounting Software) ซึ่งโปรแกรม
ดังกล่าวสามารถจัดท�ำงบทดลอง งบดุลและงบก�ำไร 
ขาดทุน เพ่ือเป็นการอ�ำนวยความสะดวก และลด 
ค่าใช้จ ่ายในการจัดท�ำบัญชีของผู ้ประกอบการ 
SMEs ตามนโยบายของรัฐบาลท่ีต ้องการให ้ 
ผู ้ประกอบการ SMEs จัดท�ำบัญชีเพียงชุดเดียว  
ผูท้ีป่ระสงค์ต้องการใช้โปรแกรมฯ สามารถ Download 
ได้ท่ี www.rd.go.th โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย ตั้งแต่ 
เดือนธันวาคม 2558 เป็นต้นไป

	 อน่ึง ในการประชุมคณะรัฐมนตรี เมื่อวันท่ี  
8 กันยายน 2558 มีมติเห็นชอบมาตรการการเงิน 
การคลังเพ่ือช่วยเหลือผู้ประกอบการ SMEs ระยะ 
เร่งด่วน ตามที่กระทรวงการคลังเสนอซึ่งเกี่ยวข้องกับ
ภาษี คือมาตรการลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลให ้
จัดเก็บในอัตราร้อยละ 10 ของก�ำไรสุทธิ เป็นเวลา  

หมายเหตุ อ้างอิงข้อมูลจาก : www.rd.go.th และ www.mof.go.th

การหักค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคาในอัตราเร่ง ให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล  
ที่มีสินทรัพย์ถาวรไม่รวมที่ดินไม่เกิน 200 ล้านบาท และมีการจ้างงานไม่เกิน 200 คน

หักค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคาทรัพย์สินประเภทคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์คอมพิวเตอร์  
รวมทั้งโปรแกรมคอมพิวเตอร์ได้ร้อยละ 40 ของมูลค่าต้นทุนในวันที่ได้มา ส่วนที่เหลือทยอย
หักภายใน 3 รอบระยะเวลาบัญชี (โปรแกรมคอมพิวเตอร์เป็นลิขสิทธ์ิ กรณีไม่จ�ำกัดอายุ 
การใช้จ�ำนวนปีที่หักค่าสึกหรอฯ ต้องไม่น้อยกว่า 10 รอบระยะเวลาบัญชี)

หักค ่าสึกหรอและค ่าเสื่อมราคาทรัพย ์ สินประเภทอาคารโรงงานได ้ร ้อยละ 25  
ของมูลค่าต้นทุนในวันที่ได้มา ส่วนที่เหลือทยอยหักภายใน 20 รอบระยะเวลาบัญชี

หักค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคาทรัพย์สินประเภทเครื่องจักรและอุปกรณ์ของเครื่องจักร 
ได้ร้อยละ 40 ของมูลค่าต้นทุนในวันที่ได้มา ส่วนที่เหลือทยอยหักภายใน 5 รอบระยะเวลา
บัญชี

2
3
3.1

3.2

3.3

2 รอบระยะเวลาบัญชีต่อเนื่องกัน และมาตรการ 
ภาษีเพ่ือส่งเสริมผู ้ประกอบการรายใหม่ (New  
Start–up) ยกเว้นภาษเีงินได้นิตบิคุคล ให้ผู้ประกอบการ 
SMEs ที่จดทะเบียนพาณิชย์ระหว่างวันที่ 1 ตุลาคม 
2558 ถึงวันท่ี 31 ธันวาคม 2559 เป็นเวลา  5 รอบ 
ระยะเวลาบญัชต่ีอเน่ือง ในอตุสาหกรรมเป้าหมายหลัก 
ท่ีมีศักยภาพขับเคล่ือนเศรษฐกิจ (New Engine of 
Growth) เช่น กลุ่มสินค้าเกษตรแปรรูป เทคโนโลยี 
และนวตักรรมขัน้สูง ดจิติอลและการวิจยัและการพัฒนา  
เป็นต้น ทั้งนี้ คาดว่าจะออกเป็นกฎหมายที่จะมีผล
บังคับใช้ในเร็วๆ นี้

	 จะเห็นได้ว ่า ธุรกิจ SMEs ได้รับสิทธิ

ประโยชน์ทางภาษีอย่างหลากหลาย เพราะธรุกิจ 

SMEs จะเป็นอีกหน่ึงกลไกส�ำคัญท่ีช่วยกระตุ้น

เศรษฐกิจไทยท้ังในปัจจุบันและในอนาคต 

ได้อย่างยั่งยืน
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ปัจจุบันวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) เป็นกลไกท่ีมีความส�ำคัญต่อระบบ
เศรษฐกิจของประเทศไม่น้อยไปกว่าวิสาหกิจขนาดใหญ่ ภาครัฐจึงเล็งเห็นความส�ำคัญ 
ท่ีจะต้องเข้าไปช่วยส่งเสริมและสนับสนุนให้ SMEs สามารถแข่งขันได้ในบริบทท่ีมี 
ความเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา และเครื่องมือตัวหนึ่งที่ถือเป็นหัวใจหลักของ SMEs ที่จะ
สร้างความเข้มแขง็และเตบิโตอย่างยัง่ยืน คือ การจัดท�ำบญัชท่ีีมีมาตรฐานและสอดคล้อง
กับกฎหมายภาษี ซึ่งส่งผลให้ SMEs มีระบบบริหารจัดการด้านการเงินท่ีดีขึ้น อีกท้ัง 
ยังเป็นการส่งเสริมให้ผู้ประกอบการเข้าสู่ระบบภาษีด้วยความสมัครใจ

กรมสรรพากร จึงได้พัฒนาและจัดท�ำโปรแกรมบัญชีอย่างง่ายเพ่ือช่วยให้ผู้ประกอบการ SMEs ที่ไม่ม ี
พื้นฐานด้านบัญชี สามารถลงบัญชีได้ด้วยตนเองอย่างถูกต้องตามมาตรฐานบัญชีและกฎหมายภาษี 

ผู้ประกอบการสามารถทราบถึง รายได้ ต้นทุน ค่าใช้จ่าย ก�ำไรหรือ
ขาดทุนจากการประกอบกิจการ จึงท�ำให้สามารถวางแผนก�ำไร 
ควบคุมค่าใช้จ่าย และวางแผนการลงทุนที่เหมาะสมให้กับกิจการ

เป็นการสร้างระบบการควบคุมภายในที่ดี เช่น รายงานสินค้าคงเหลือ 
จะช่วยในเรื่องการวางแผนการสั่งซื้อที่มีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น 

ประหยัด เพราะผู้ประกอบการสามารถบันทึกรายการได้ด้วยตัวเอง  
การบนัทึกบญัชเีป็นแบบง่าย ไม่ซบัซ้อน จงึเป็นการประหยัดค่าใช้จ่าย 
ในการว่าจ้างส�ำนักงานบัญชีให้จัดท�ำบัญชีและย่ืนแบบแสดง 
รายการภาษี

โปรแกรมบัญชีอย่างง่ายส�ำหรับผู้ประกอบการ SMEs มีประโยชน์อย่างไร?

โปรแกรมบัญชีอย่างง่าย       สำ�หรับผู้ประกอบการ SMEs
ฤทัยภัทร นาคปรารภ 
นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

Feature+
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โปรแกรมบัญชีอย่างง่าย       สำ�หรับผู้ประกอบการ SMEs

สามารถวางแผนภาษีอากรได้อย่างเหมาะสม ประหยัด และเสียภาษี
อากรได้อย่างถูกต้องตามกฎหมาย

สามารถสั่งพิมพ์แบบแสดงรายการภาษีมูลค่าเพ่ิม (ภ.พ.30) เพ่ือใช้
ยื่นแบบและช�ำระภาษี ณ ส�ำนักงานสรรพากรพื้นที่สาขา

สามารถยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลค่าเพิ่ม (ภ.พ.30) โดย upload 
file ผ่านทางอินเทอร์เน็ต ท่ี www.rd.go.th และ ช�ำระเงินได้ 
หลากหลายช่องทาง เช่น ธนาคาร ไปรษณีย์ จุดช�ำระเงินเคาน์เตอร์
เซอร์วิส (7-Eleven) ห้างสรรพสินค้า เช่น เซ็นทรัล โลตัส บิ๊กซี ฯลฯ
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โครงสร้างของโปรแกรมบัญชีอย่างง่ายส�ำหรับผู้ประกอบการ SMEs

	 โปรแกรมบญัช ีRDSMEs เป็นโปรแกรมจดัท�ำบญัชท่ีีใช้งานบนระบบปฏิบตักิารต้ังแต่ 
Window XP ,7,8 หน่วยความจ�ำ 1 GB ขึ้นไป โดยมี CPU Pentium II 2 GH2 ขึ้นไป และ
มีพื้นที่ว่างบน HDD 5 GB โดยโปรแกรมฯ ดังกล่าวสามารถจัดท�ำงบทดลอง งบดุล และ
งบก�ำไรขาดทุน รวมท้ังบัญชีต่างๆ ที่จ�ำเป็นส�ำหรับกิจการ ซึ่งเหมาะส�ำหรับธุรกิจ SMEs 
ประเภทซื้อมา-ขายไป และ ประเภทบริการ ช่วยอ�ำนวยความสะดวกและลดค่าใช้จ่าย 
ในการจัดท�ำบัญชีให้ธุรกิจ SMEs ได้เป็นอย่างดี

Feature+
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กรมสรรพากรยังได้ร่วมมอืกับพันธมติรอกี 8 หน่วยงานท้ังภาครฐัและเอกชนภายใต้ชือ่ “รวมพลงั 
สร้างความเข้มแข็ง SMEs ไทย ด้วยบญัชชีดุเดยีว” และตดิตัง้แถบสญัลกัษณ์โปรแกรมอย่างง่าย 
ไว้ที่เว็บไซต์ของแต่ละหน่วยงานประกอบด้วย ส�ำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา  
(www.vec.go.th) กรมพัฒนาธุรกิจการค้า  (www.dbd.go.th) ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจ 
ขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) (www.sme.go.th) สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย  
(www.fti.or.th) หอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย (www.thaichamber.org) 
สภาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมไทย (www.thaismecouncil.com) สภาวิชาชีพบัญช ี
ในพระบรมราชูปถัมภ์ (www.fap.or.th) สมาคมผู ้สอบบัญชีภาษีอากรแห่งประเทศไทย  
(www.taxauditor.or.th) และท่ีเว็บไซต์กรมสรรพากร www.rd.go.th/publish/41464.0.html  
เพ่ือให้ผู้ประกอบการที่สนใจสามารถ download โปรแกรมฯ ไปใช้งานได้ตั้งแต่บัดน้ีเป็นต้นไป 
โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายแต่อย่างใด                                       

	 หากผูใ้ช้งานมข้ีอสงสยัในการใช้งานโปรแกรม สามารถตดิต่อสอบถามทีห่มายเลขโทรศพัท์ 
02-272-8296,02-272-8539,02-272-9647 และ 02-272-9799 ในเวลาท�ำการ หรือ ที่ส�ำนักงาน
สรรพากรทุกแห่งทั่วประเทศ และ RD Call Center โทร. 1161

	 นอกจากน้ีกรมสรรพากรยังได้มีการพัฒนาระบบโปรแกรมบัญชีอย่างต่อเน่ือง ซึ่งใน Version  
ถัดไปน้ัน ระบบโปรแกรมบัญชีจะสามารถเชื่อมต่อการเสียภาษีหัก ณ ท่ีจ่าย และการเสียภาษี 
มูลค่าเพิ่ม (VAT) จากร้านค้าผ่านทางระบบออนไลน์ได้ทันที โดยท่ีผู้ประกอบการไม่ต้องกรอกข้อมูล
ในกระดาษต่อไป
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ธุรกิจส่งออก...

ดีอย่างไร

ผู้ส่งออกท่ีด ี ได้แก่ ผูป้ระกอบการส่งออกหรอืผูส่้งออกระดบับตัรทองของกรมศุลกากรท่ีมทุีนจดทะเบยีนตัง้แต่ 
10 ล้านบาทข้ึนไป มกีารส่งสนิค้าไปขายยังต่างประเทศในอตัราส่วนร้อยละ 70 ขึน้ไปของยอดขายรวม หรอืม ี
ยอดขายส่งออกร้อยละ 50 ขึ้นไปส�ำหรับผู ้ส่งออกบัตรทองของกรมศุลกากร รวมถึงผู้ประกอบการใน 
เขตอตุสาหกรรมส่งออกท่ีมกีารขายสนิค้าระหว่างกัน เป็นบริษทัจ�ำกัด หรือบริษทัมหาชนจ�ำกัด และมคีณุสมบตัิ
ตามหลกัเกณฑ์ท่ีกรมสรรพากรก�ำหนด เช่น เป็นสมาชกิของสมาคม หรอืเป็นองค์กรเอกชนในทางการค้า และเป็น
ผูป้ระกอบการจดทะเบยีนภาษมีลูค่าเพ่ิม เป็นต้น

ผู้ส่งออกขึน้ทะเบยีน ได้แก่ ผูป้ระกอบการส่งออกรวมถึงผู้ประกอบการในเขตอตุสาหกรรมส่งออกท่ีมกีารขาย
สนิค้าระหว่างกัน ซึง่เป็นบรษิทัหรอืห้างหุน้ส่วนนิตบิคุคล หรือบคุคลธรรมดาท่ีจดทะเบยีนภาษมีลูค่าเพ่ิม และมี
การส่งสนิค้าไปขายยังต่างประเทศในอตัราส่วนร้อยละ 50 ขึน้ไปของยอดขายรวม และมคีณุสมบตัติามหลักเกณฑ์ 
ทีก่รมสรรพากรก�ำหนด

ธุรกิจส่งออก นับเป็นกลไกภาคธุรกิจท่ีส�ำคัญ
ต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศไทยท่ีน�ำเงินตรา
ต่างประเทศเข้ามาสู่ประเทศไทยเป็นจ�ำนวนมาก 
เพราะมีส่วนผลักดันให้ภาคเศรษฐกิจ ภาค 
การลงทุน และภาคอุตสาหกรรม เกิดการ 
ขยายตัวทางระบบเศรษฐกิจอย่างต่อเน่ือง  
รวมท้ังสร้างให้เกิดการพัฒนาด้านเทคโนโลยี
และมีการสร้างแรงงานเพิ่มสูงข้ึนด้วย ดังน้ัน 
เพื่อร่วมสร้างขีดความสามารถในการแข่งขัน
กับต่างประเทศ  กรมสรรพากรจงึได้มีมาตรการ
สนับสนุนและส่งเสริมการท�ำธุรกิจส่งออก 
ด ้วยสิทธิประ โยชน ์พิ เศษทางภาษีส�ำหรับ 
ผู้ส่งออก โดยได้จดัหลกัเกณฑ์การเป็นผู้ประกอบ
การส ่งออกท่ีดี  และผู ้ส ่ งออกข้ึนทะเ บียน  
รวมท้ังสิทธิประโยชน์ทางภาษีท่ีจะได้รับจาก 
กรมสรรพากร สรุปสาระส�ำคัญได้ดังนี้

ทองกร  รัตนพงศ์วิโรจน์
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ
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โดยผูป้ระกอบการท่ีจะขอเป็นผูส่้งออกทีด่หีรอืผูส่้งออกข้ึนทะเบยีนต้องมคุีณสมบตัแิละปฏบิติัตาม
เงือ่นไขท่ีกรมสรรพากรก�ำหนด ดงัน้ี

	 เป็นผูป้ระกอบการจดทะเบยีนภาษมีลูค่าเพ่ิม

	 ต้องมคีวามมัน่คง น่าเชือ่ถือ โดยพิจารณาจาก

	 	 มกีรรมสทิธ์ิในอสงัหารมิทรพัย์

	 	 มทีรพัย์สนิสทุธิมากกว่าหน้ีสนิสทุธิ

	 	 เป็นสมาชกิของสมาคมหรอืองค์กรภาคเอกชน

	 	 มกีารเสยีภาษสีอดคล้องกับสภาพข้อเท็จจริง

	 กรณเีป็นผูป้ระกอบการท่ีมสีาขาหรอืสถานประกอบการมากกว่า 1 แห่ง 
	 ต้องได้รบัอนุมตัใิห้ย่ืนแบบ ภ.พ.30 รวมกัน

	 ต้องขอคนืภาษมีลูค่าเพ่ิมโดยการน�ำเข้าบญัชเีงนิฝากธนาคารท่ีได้แจ้งไว้เท่าน้ัน

	 	 เมื่อได้รับอนุมัติให้เป็นผู้ส่งออกท่ีดีหรือผู้ส่งออกขึ้นทะเบียนแล้ว สิทธิประโยชน์พิเศษ 
ทางภาษท่ีีจะได้รบัจากกรมสรรพากร ได้แก่

		  กรณผู้ีส่งออกทีด่ ี  ย่ืนแบบ ภ.พ.30 ผ่านระบบอนิเทอร์เน็ต จะได้รับเงนิคนืภาษีภายใน 
15 วัน  หากยืน่แบบ ภ.พ.30 ท่ีส�ำนกังานสรรพากรพ้ืนท่ีสาขา จะได้รับเงนิคนืภาษภีายใน 45 วัน

		  กรณผู้ีส่งออกขึน้ทะเบยีน  ย่ืนแบบ ภ.พ.30 ผ่านระบบอนิเทอร์เน็ต จะได้รับเงนิคนืภาษี
ภายใน 30 วัน หากย่ืนแบบ ภ.พ.30 ทีส่�ำนักงานสรรพากรพืน้ท่ีสาขา จะได้รบัเงนิคนืภาษภีายใน 
60 วัน

	 	 กรณีขอต่อสิทธิประโยชน์ในการเป็นผู้ส่งออกท่ีดีและผู้ส่งออกขึ้นทะเบียน สามารถได้
รับสิทธิประโยชน์เป็นระยะเวลา 2 ปี นบัแต่เดอืนภาษท่ีีได้รบัอนมุตั ิและสามารถย่ืนขอต่อสทิธ์ิ 
ก่อน 4 เดอืนทีส่ทิธิประโยชน์จะสิน้สดุลง

				    	 	

1

2

3
4

หากผู ้ประกอบการท่านใดสนใจ และมีคุณสมบัติตามหลักเกณฑ ์
ท่ีก�ำหนด สามารถสมัครเป็นผูส่้งออกท่ีดหีรอืเป็นผูส่้งออกขึน้ทะเบยีน
กับกรมสรรพากรได้ท่ี ส�ำนักบรหิารภาษีธรุกิจขนาดใหญ่ หรอืท่ีส�ำนักงาน
สรรพากรพื้นท่ีในท้องท่ีท่ีสถานประกอบการของท่านตั้งอยู่ พร้อมได้ 
รับสิทธิประโยชน์พิเศษทางภาษีดังกล่าว ซึ่งจะเป็นการเพิ่มศักยภาพ 
การท�ำธรุกิจของท่านได้อย่างดอีีกช่องทางหน่ึงด้วย 
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ในวาระที่กรมสรรพากรมีอายุครบ 100 ปี ได้มีการจัดท�ำหนังสือ 
ท่ีระลกึ 100 ปี กรมสรรพากร โดยประมวลเรือ่งราวท่ีน่าสนใจเก่ียวกับ 
กรมสรรพากร ท้ังในด้านท่ีเป็นประวัติศาสตร์และมาตรการภาษี           
ท่ีเป็นเครื่องมือช่วยพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ เพื่อ 
เผยแพร่ความรู ้แก่ประชาชนในวงท่ีกว้างขวางย่ิงขึ้น วารสาร
สรรพากรจึงน�ำส่วนที่เป็นประเด็นเด่นของแต่ละเรื่องราวมาเล่า
สู่กันฟัง โดยเริ่มเรื่องราว ตอนแรกในประเด็น “ภาษีสรรพากรกับ 
การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ” 

	 ก่อนทีป่ระเทศไทยจะจดัท�ำแผนพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาต ิฉบบัท่ี 1 ประเทศไทยจดัเป็นประเทศรายได้ต�ำ่ 
โดย GDP ในปี 2503 อยู่ท่ี 55,717 ล้านบาท และรายได้ประชาชาติต่อหัว (per capita National Income) 
อยู่ท่ี 2,056 บาท ดังนั้น แผนพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาติ ฉบับท่ี 1 (พ.ศ. 2504 - พ.ศ. 2509) จึงมีจุดมุ่งหมาย
ที่จะท�ำให้ประชาชนมีรายได้และความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น ด้วยการพัฒนาเศรษฐกิจในด้านต่างๆ โดยมุ่งเน้น 
การลงทุนของภาครัฐในโครงสร้างพ้ืนฐานทางเศรษฐกิจ เช่น ระบบคมนาคมและขนส่ง เขื่อนอเนกประสงค์ 
โรงไฟฟ้า เป็นต้น ท�ำให้รัฐบาลมีความจ�ำเป็นต้องเพ่ิมรายจ่ายเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจ 

	 แหล่งรายได้หลกัของรฐับาลทีน่�ำไปใช้จ่ายเพ่ือพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ คอื ภาษอีากร ส่วนท่ีเหลอื 
มาจากเงินกู้ เงินช่วยเหลือจากต่างประเทศ รายได้ของรัฐวิสาหกิจ และรายได้ขององค์การบริหารส่วนท้องถ่ิน 
รัฐบาลจึงมีความจ�ำเป็นต้องปรับปรุงการจัดเก็บภาษีอากรเพ่ือให้มีรายได้เพ่ิมขึ้นเพียงพอแก่การพัฒนา
เศรษฐกิจของประเทศ ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจฉบับต่อๆ มา  ก็ยังคงมุ่งเน้นปรับปรุงการจัดเก็บภาษีอากร 
เพ่ือให้รัฐบาล มีรายได้เพ่ิมข้ึน อันท�ำให้ภาษีสรรพากรมีบทบาทในการอ�ำนวยรายได้ให้แก่รัฐบาลเพ่ือใช้จ่าย
ในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศมากข้ึนเรื่อย ๆ  เน่ืองจากภาษีสรรพากรนับเป็นรายได้ภาษีอากร
หลักของรัฐบาล 

เรียงร้อย 100 ปี ภาษีอากรไทย
ตอน ภาษีสรรพากรกับการพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมของประเทศ

สำ�นักวิชาการแผนภาษี กรมสรรพากร
Story Sharing+
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	 จากที่กล่าวไปข้างต้นว่า  รายจ่ายเพ่ือพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศส่วนหน่ึงมาจากเงินกู้ 
และเงินช่วยเหลือจากต่างประเทศ ภาษีสรรพากรได้มีบทบาทโดยอ้อมเพ่ิมเติมจากบทบาทโดยตรงในการ
อ�ำนวยรายได้ให้แก่รัฐบาลเพ่ือน�ำไปใช้จ่ายในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศด้วยการสนับสนุน
การกู้เงินจากแหล่งเงินกู้ท้ังในประเทศและต่างประเทศ ผ่านการออกมาตรการภาษีเพ่ือลดต้นทุนการกู้เงิน
ของรัฐบาลดังเช่นตัวอย่างต่อไปนี้

การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายของ
ต่างประเทศและมิได้ประกอบกิจการในประเทศไทย ส�ำหรับดอกเบี้ยจากรัฐบาลหรือสถาบัน 
การเงินที่มีกฎหมายโดยเฉพาะของประเทศไทยจัดตั้งขึ้นส�ำหรับให้กู ้ยืมเงินเพ่ือส่งเสริม
เกษตรกรรม พาณิชยกรรม หรืออุตสาหกรรม ซึ่งยังคงมีผลใช้บังคับอยู่จนถึงปัจจุบัน

การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลให้แก่สถาบันการเงินของรัฐบาลต่างประเทศ ส�ำหรับดอกเบี้ย    
เงินกู้ยืมเงินตราต่างประเทศ

การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายของ
ต่างประเทศ ส�ำหรับดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเงินตราต่างประเทศที่ได้รับจากธนาคารแห่งประเทศไทย
หรือรัฐวิสาหกิจ
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การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลให้แก่บริษัทหรือห้างหุ ้นส่วนนิติบคุคลท่ีตั้งขึ้นตามกฎหมาย 
ของต่างประเทศและมิได้ประกอบกิจการในประเทศไทย ส�ำหรับดอกเบี้ยพันธบัตรของรัฐบาล 
องค์การของรัฐบาลหรือสถาบันการเงินท่ีมีกฎหมายโดยเฉพาะของประเทศไทยจัดตั้งข้ึนส�ำหรับ 
ให้กู้ยืมเงินเพ่ือส่งเสริมเกษตรกรรม พาณิชยกรรม หรืออุตสาหกรรมท่ีจ�ำหน่ายในต่างประเทศ

การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส�ำหรับดอกเบี้ยพันธบัตรของรัฐบาล

การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาให้แก่ผู้ที่มิได้เป็นผู้อยู่ในประเทศไทย ส�ำหรับดอกเบี้ยพันธบัตร
ขององค์การของรัฐบาลหรือสถาบันการเงินท่ีมีกฎหมายโดยเฉพาะของประเทศไทยจัดตั้งขึ้นส�ำหรับ
ให้กู้ยืมเงินเพ่ือส่งเสริมเกษตรกรรม พาณิชยกรรม หรืออุตสาหกรรมท่ีจ�ำหน่ายในต่างประเทศ

การยกเว้นอากรแสตมป์ให้แก่ผู้โอนพันธบัตรของรัฐบาลและพันธบัตรของรัฐวิสาหกิจ ซึ่งยังคงมีผล
ใช้บังคับอยู่จนถึงปัจจุบันเช่นเดียวกัน

	 นอกจากน้ัน เมื่อรัฐบาลได้ด�ำเนินนโยบายการคลังเพ่ือสนับสนุนการพัฒนาประเทศตามแผน
พัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ รวมทั้งเพื่อแก้ไขปัญหาต่างๆ ของประเทศ ภาษีสรรพากรก็ได้เป็น 
เคร่ืองมือหลักในการด�ำเนินนโยบายการคลังน้ัน อาทิ
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20     วารสารสรรพากร



เมื่อประเทศไทยมีนโยบายส่งเสริมการลงทุนเพ่ือกิจการอุตสาหกรรม โดยการตราพระราชบัญญัต ิ
ส่งเสริมการลงทุนเพื่อกิจการอุตสาหกรรม พ.ศ. 2503 ได้มีการจัดตั้งคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน
เพ่ือกิจการอุตสาหกรรมซึ่งมีอธิบดีกรมสรรพากรเป็นกรรมการ รวมท้ังได้มีการยกเว้นภาษีเงินได้
นิติบุคคลและภาษีการค้าส�ำหรับการน�ำเข้าให้แก่ผู้ได้รับการส่งเสริมตามพระราชบัญญัติดังกล่าว 
ซึ่งปัจจุบันได้เปลี่ยนเป็นพระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุน พ.ศ. 2520 แล้ว และยังคงมีการยกเว้น
ภาษีเงินได้นิติบุคคลและภาษีมูลค่าเพ่ิมส�ำหรับการน�ำเข้าให้แก่ผู้ได้รับการส่งเสริมเช่นเดียวกัน

เมื่อเกิดวิกฤติน�้ำมันในช่วงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับท่ี 3 (พ.ศ. 2515-2519) 
โดยในระหว่างปี 2515-2516 ราคาน�้ำมันดิบในตลาดโลกเพ่ิมข้ึนถึง 4 เท่า  ซึ่งส่งผลให้อัตรา
เงินเฟ้อของประเทศไทยในช่วงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับท่ี 3 น้ีเพ่ิมขึ้นเป็น
ประมาณร้อยละ 12 ต่อปีจากช่วงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับท่ี 2 อยู่ท่ีประมาณ 
ร้อยละ 3 ต่อปี กรมสรรพากรได้มีการลดอัตราภาษีการค้าส�ำหรับน�้ำมันเบนซิน น�้ำมันดีเซล  
น�้ำมันก๊าด และสินค้าจ�ำเป็น เช่น อาหาร เครื่องดื่ม ยารักษาโรค เพ่ือบรรเทาภาระค่าครองชีพ 
ของประชาชน

เมื่อประเทศไทยมีนโยบายส่งเสริมการส่งออก กรมสรรพากรได้มีการยกเว้นภาษีการค้าส�ำหรับ
สินค้าส่งออก ซึ่งปัจจุบันได้เปลี่ยนเป็นการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราร้อยละ 0 ส�ำหรับ 
การส่งออกสินค้าและบริการ

ฉบับหน้าวารสารสรรพากรจะน�ำเรื่องราวเก่ียวกับมาตรการภาษีด้านต่างๆ ท่ีสนับสนุน 
การพัฒนาประเทศตั้งแต่ในอดีตจนถึงปัจจุบัน เพื่อให้ติดตามกันต่อไปว่า รัฐบาลได้น�ำภาษี
สรรพากรไปสนับสนุนการพฒันาประเทศในทุก ๆ  ด้านอย่างไร และในอนาคตภาษีสรรพากร
จะมีบทบาทต่อการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจของประเทศอย่างไร
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การด�ำเนินธุรกิจการค้า ส่วนใหญ่จะน�ำเทคโนโลยีทางด้าน IT เข้ามาช่วยในการสร้าง 
ยอดขายให้กับธุรกิจ ตัวอย่างเช่น การท�ำธุรกิจออนไลน์ มีการเลือกสินค้าผ่านระบบ 
สั่งซ้ือสินค้าผ่านระบบ และช�ำระเงินผ่านระบบ เป็นต้น e-Filing จึงถือเป็นนวัตกรรม 
ซ่ึงตอบโจทย์ ในการน�ำเทคโนโลยีด้าน IT มาช่วยเป็นเครื่องมือให้ผู ้ท�ำธุรกิจหรือ
องค์กรต่าง ๆ และหน่วยงานภาครัฐท่ีเก่ียวข้อง ได้แก่ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
และกรมสรรพากร ได้รับความสะดวกมากย่ิงข้ึน ด้วยการจัดเก็บข้อมูลในรูปแบบ
อิเล็กทรอนิกส์ เรียกว่า “ระบบ e-Filing” ซ่ึงแต่ละหน่วยงานจะมีข้ันตอนดังต่อไปน้ี

เป็นระบบการน�ำส่งงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยนิติบุคคลท่ีสามารถสมัครใช้บริการน�ำส่ง 
งบการเงินอิเล็กทรอนิกส์ ได้แก่

ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ได้แก่ ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล ห้างหุ้นส่วนจ�ำกัด เป็นต้น

บริษัทจ�ำกัด

บริษัทมหาชนจ�ำกัด

นิติบุคคลท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายต่างประเทศ

กิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร ได้แก่ กิจการท่ีด�ำเนินการร่วมกันเป็นทางการค้าหรือหาก�ำไร
ระหว่างบริษัทกับบริษัท บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลกับห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคล หรือระหว่างบริษัทและ/หรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลกับบุคคลธรรมดา คณะบุคคลที่ไม่ใช่
นิติบุคคล ห้างหุ้นส่วนสามัญหรือนิติบุคคลอื่น ซึ่งกิจการร่วมค้าต้องเสียภาษีเสมือนบริษัทหรือ 
ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลเช่นกัน

สมาคมการค้า หอการค้า

1
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6

e-Filing นวัตกรรมรูปแบบใหม่	
									        ที่ควรรู้ 

ทองกร  รัตนพงศ์วิโรจน์
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ

1. DBD e-Filing ของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า

Story Sharing+
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	 ขั้นตอนการสมัครใช้บริการน�ำส่งงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ มีดังน้ี

	 กรอกข้อมูลพร้อมลงทะเบียน ที่ www.dbd.go.th 

	 	 	 1.1 บันทึกค�ำขอใช้บริการน�ำส่งงบการเงินอิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบออนไลน์

	 	 	 1.2 แบบค�ำขอ Username และ Password

	 เอกสารประกอบ

	 	 	 2.1 บันทึกค�ำขอใช้บริการน�ำส่งงบการเงิน ท่ีบันทึกผ่านระบบออนไลน์ (ตามข้อ 1.1)  
	 	 	 กรรมการผู้มีอ�ำนาจลงลายมือชื่อพร้อมประทับตรา

	 	 	 2.2 แบบค�ำขอ Username และ Password (ตามข้อ 1.2) กรรมการผูม้อี�ำนาจลงลายมอืชือ่ 
	 	 	 พร้อมประทับตรา

	 	 	 2.3 ส�ำเนาบัตรประชาชนกรรมการผู้มีอ�ำนาจลงนาม

	 	 	 2.4 หนังสือมอบอ�ำนาจติดอากรแสตมป์ 10 บาท พร้อมบัตรประชาชนผู้รับมอบอ�ำนาจ

	 สถานที่ย่ืนเอกสาร

	 	 	 3.1 ส�ำนักงานสาขาของกรมพัฒนาธุรกิจการค้าทั่วประเทศ 

	 	 	 3.2 กรมพัฒนาธุรกิจการค้า  (สนามบินน�้ำ) เลขท่ี 563 ถนนนนทบุรี ต�ำบลบางกระสอ  
	 	 	 อ�ำเภอเมือง จังหวัดนนทบุรี 11000  Call Center 1570

	 การรับ Username และ Password

	 	 	 4.1 รับ Code ผ่านทาง e-mail ของกรรมการ

	 	 	 4.2 รับ Username และ Password ผ่านทาง e-mail ของกรรมการ

	 	 	 4.3 การเข้าระบบครัง้แรกกรอก Username และ Password พร้อม Code เพ่ือยืนยันตัวตน 
	 	 	 ผ่านทาง Link ใน e-mail ของกรรมการ (ยืนยันการใช้งานระบบผ่านเว็บไซต์ภายใน 30 วัน 
	 	 	 หลังจากได้รับอนุมัติ)

	 สามารถน�ำส่งงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ 2 วิธี คือ

	 	 	 5.1 บันทึกข้อมูลผ่านรูปแบบ e-Form ของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า

	 	 	 5.2 บันทึกข้อมูลในรูปแบบ XBRL in Excel ต้องดาวน์โหลดไฟล์เพ่ือบันทึกข้อมูล

ข้อมูลอ้างอิง : http://efiling.dbd.go.th/corpmembersignon 
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2. RD E-FILING ของกรมสรรพากร

เป็นระบบการย่ืนแบบและช�ำระภาษีออนไลน์ โดยผู้มีสิทธิสมัครใช้บริการย่ืนแบบออนไลน์ ได้แก่

กรณีบุคคลธรรมดา คือ ผู้มีเงินได้ถึงเกณฑ์ต้องย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา  
ร้านค้าประกอบกิจการพาณิชย์ เป็นต้น  (โดยลงทะเบียนออนไลน์แล้วมีผลใช้ได้ทันที)

กรณีนิติบุคคล คือ ห้างหุ้นส่วนจ�ำกัด บริษัทจ�ำกัด บริษัทมหาชนจ�ำกัด เป็นต้น 

(โดยลงทะเบียนแล้วรอการอนุมัติใช้เวลา 2 วันท�ำการ)

1

2
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	 ขั้นตอนการสมัครใช้บริการย่ืนแบบออนไลน์ (กรณีนิติบุคคล) มีดังน้ี

	 กรอกข้อมูลพร้อมลงทะเบียน ที่ www.rd.go.th 

	 	 	 1.1 ลงทะเบียนค�ำขอย่ืนแบบแสดงรายการผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ต (แบบ ภ.อ.01)

	 	 	 1.2 ข้อตกลงในการยื่นแบบแสดงรายการและช�ำระภาษีผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ต

	 เอกสารประกอบ

	 	 	 2.1 แบบ ภ.อ.01 และข้อตกลงฯ (ตามข้อ 1.)

	 	 	 2.2 หนังสือรับรองนิติบุคคล (ไม่เกิน 6 เดือน)

	 	 	 2.3 ส�ำเนาบัตรประชาชนผู้มีอ�ำนาจลงนาม

	 	 	 2.4  หนังสอืมอบอ�ำนาจตดิอากรแสตมป์ 10 บาท พร้อมส�ำเนาบตัรประชาชนผูม้อบอ�ำนาจ 
	 	 	 และผู้รับมอบอ�ำนาจ

	 สถานที่ย่ืนเอกสาร

	 	 	 3.1 ส�ำนักงานสรรพากรพ้ืนท่ี ที่สถานประกอบการตั้งอยู่

	 	 	 3.2 ส�ำนักบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ เลขท่ี 90 อาคารกรมสรรพากร ชั้น 27  
	 	 	 ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 (ย่ืนเอกสารภายใน 15 วัน 
	 	 	 นับจากวันลงทะเบียนออนไลน์)

	 การรับ User ID และ Password

	 	 	 4.1 ส�ำนักงานสรรพากรพ้ืนท่ีจะจัดส่งให้ตาม e-mail ท่ีแจ้งไว้

	 	 	 4.2 ส�ำนักบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ (บอ.) รอการอนุมัติ 2 วันท�ำการ

	 สามารถย่ืนแบบและช�ำระภาษีผ ่านเครือข ่ายอินเทอร ์เน็ตได้ภายในก�ำหนดเวลาย่ืนแบบ  

	 ตั้งแต่เวลา 06.00 น. - 22.00 น. (ไม่เว้นวันหยุดราชการ)

ข้อมูลอ้างอิง : http://rdserver.rd.go.th/publish/index.php?page=howtoregister

1

2

3

4

5

	 ท่านผู้อ่านพร้อมหรือยังหากต้องการน�ำส่งงบการเงินผ่านทางเว็บไซต์ และย่ืนแบบ 
แสดงรายการภาษีทางอินเทอร์เน็ต หากยัง...เริ่มเตรียมความพร้อมได้แล้วตั้งแต่บัดน้ี
เป็นต้นไป
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	 ส�ำหรบัท่านผูอ่้านท่ีตดิตามและเข้าใจวธิกีารค�ำนวณ “รูภ้าษีรู้หัก ณ ทีจ่่าย ตอนท่ี 1- 2” แล้ว  
จะท�ำให้สามารถเข้าใจวิธีการค�ำนวณในตอนท่ี 3 กรณีการออกภาษีแทนให้ได้อย่างสบาย ๆ  
ถงึแม้วธีิการค�ำนวณจะมีความซบัซ้อนหลายขัน้ตอนมากกว่าก็ตาม ซึง่การค�ำนวณออกภาษีแทนให้ 
มี 2 กรณดีงัน้ี 

	 กรณท่ีี 1 กรณนีายจ้างออกเงนิค่าภาษแีทนให้ลกูจ้างส�ำหรับเงนิเดอืนและค่าจ้าง ท่ีลูกจ้างได้รับใน
ปีใด โดยลูกจ้างไม่ต้องรบัภาระในการเสยีภาษขีองตนเองเลย ให้น�ำเงนิค่าภาษท่ีีนายจ้างออกแทนให้ไป
รวมกบัเงนิเดอืนหรอืค่าจ้างทีล่กูจ้างได้รบัในปีนัน้ แล้วค�ำนวณตามเกณฑ์ในมาตรา 48 (1) แห่งประมวล
รษัฎากร จนกว่าจะไม่มเีงนิค่าภาษทีีน่ายจ้างต้องออกแทนให้อกี

	 ตวัอย่างที ่5  นายณัฐวุฒ ิได้รบัเงนิเดอืน ๆ ละ 50,000 บาท มภีรรยาชอบด้วยกฎหมาย และบตุร 
ก�ำลงัศกึษา 1 คน บรษิทันายจ้างจ่ายภาษแีทนให้ตลอดไป ผู้จ่ายเงนิได้ต้องค�ำนวณภาษหัีก ณ ท่ีจ่าย ดงัน้ี

รู้ภาษีรู้หัก 

ณ ที่จ่าย 

วธีิการค�ำนวณ 

ครัง้ที ่1

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =     600,000	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =     60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =     540,000	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =     77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =     463,000	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =     23,800	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (163,000 x 10 %)

ตอนที่ 3

Story Sharing+
อัจฉรา บูรณากาญจน์  
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ
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ครัง้ที ่2

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =     600,000	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 1	 	 	 	 	 =     23,800	 บาท

รวมเงนิได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =     623,800	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =     60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =     563,800	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =     77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =     486,800	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =     26,180	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (186,800 x 10 %)

ครัง้ที ่3

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =     600,000	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 2	 	 	 	 	 =     26,180	 บาท

รวมเงนิได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =     626,180	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =     60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =     566,180	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =     77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =     489,180	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =     26,418	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,180 x 10 %)

ครัง้ที ่4

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =     600,000	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 3	 	 	 	 	 =     26,418	 บาท

รวมเงนิได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =     626,418	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =     60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =     566,418	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =     77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =     489,418	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =     26,441.80	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,418 x 10 %)
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ครัง้ที ่5

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =    600,000	 	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 4	 	 	 	 	 =    26,441.80	 	 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =    626,441.80   	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =    60,000	  	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =    566,441.80	  บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =    77,000	  	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =    489,441.80		  บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =    26,444.18	  	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,441.80 x 10 %)

ครัง้ที ่6

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =    600,000	 	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 5	 	 	 	 	 =    26,444.18	 	 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =    626,444.18   	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =    60,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =    566,444.18		 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =    77,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =    489,444.18		 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =    26,444.42	 	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,444.18 x 10 %)

ครัง้ที ่7

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =    600,000	 	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 6	 	 	 	 	 =    26,444.42	 	 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =    626,444.42   	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =    60,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =    566,444.42		 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =    77,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =    489,444.42		 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =    26,444.44	 	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,444.42 x 10 %)
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ครัง้ที ่8

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =      600,000	 	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 7	 	 	 	 	 =      26,444.44		 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =      626,444.44	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =      60,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =      566,444.44	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =      77,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =      489,444.44	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =      26,444.44		 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,444.44 x 10 %)

ภาษเีงนิได้หกั ณ ทีจ่่าย เดอืนละ (26,444.44 หาร 12)	 	 =      2,203.70	 	 บาท

เหลอืเศษ	 	 	 	 	 	 	 =      0.003	 	 บาท

จ�ำนวนเงนิเหลอืเศษให้รวมกับเงนิภาษท่ีีจะต้องหักไว้ครัง้สุดท้าย

ในเดอืนธันวาคม = 2,203.70 + (0.003 x 12)	 	 	 =      2,203.74	 	 บาท

สรปุ  ผูจ่้ายเงนิได้จะต้องหกัภาษเีงนิได้ ณ ทีจ่่ายของ นายณัฐวฒิุ ในกรณน้ีี ดงัน้ี

เดอืนมกราคม – พฤศจกิายน  เดอืนละ	 	 	 	 =      2,203.70	 	 บาท            

เดอืนธันวาคม	 	 	 	 	 	 	 =      2,203.74	 	 บาท	
	              

	 กรณีท่ี 2 กรณีนายจ้างออกเงินค่าภาษีแทนให้ลูกจ้าง ส�ำหรับเงินเดือนหรือค่าจ้างเป็นจ�ำนวน 
ที่แน่นอน เช่น เท่ากับจ�ำนวนภาษีท่ีจะต้องช�ำระ ให้น�ำเงินค่าภาษีที่นายจ้างออกแทนให้ไปรวม 
กับเงินเดือนหรือค่าจ้างที่ลูกจ้างได้รับในปีนั้น แล้วค�ำนวณภาษีตามเกณฑ์ในมาตรา  48 (1)  
แห่งประมวลรษัฎากร

	 ตัวอย่างที่ 6 จากตัวอย่างที่ 5 บริษัทนายจ้างจ่ายภาษีแทนให้ครั้งเดียวเป็นจ�ำนวนที่แน่นอน  
ผูจ่้ายเงนิได้ต้องค�ำนวณภาษหัีก ณ ท่ีจ่าย ดงันี ้
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	 วธีิการค�ำนวณ 

ครัง้ที ่1

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =  600,000	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =  60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =  540,000	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =  77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =  463,000	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =  23,800	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (163,000 x 10 %)

ครัง้ที ่2

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =  600,000	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 1	 	 	 	 	 =  23,800	 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =  623,800	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =  60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =  563,800	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =  77,000	 บาท

คงเหลอืเงนิได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =  486,800	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =  26,180	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (186,800 x 10 %)

ภาษเีงนิได้หกั ณ ทีจ่่าย เดอืนละ (26,180 หาร 12)	 	 	 =  2,181.66	 บาท

เหลอืเศษ	 	 	 	 	 	 	 =  0.006	 บาท

จ�ำนวนเงนิเหลอืเศษให้รวมกับเงนิภาษท่ีีจะต้องหักไว้ครัง้สุดท้าย

ในเดอืนธันวาคม = 2,181.66 + (0.006 x 12)	 	 	 =  2,181.74	 บาท

สรปุ  ผูจ่้ายเงนิได้จะต้องหกัภาษเีงนิได้ ณ ทีจ่่ายของ นายณัฐวฒิุ ในกรณน้ีี ดงัน้ี

เดอืนมกราคม – พฤศจกิายน  เดอืนละ	 	 	 	 =  2,181.66	 บาท             

เดอืนธันวาคม	 	 	 	 	 	 	 =  2,181.74	 บาท
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	 ตวัอย่างท่ี 7 การค�ำนวณภาษหีกั ณ ทีจ่่าย ให้ถูกต้องครบถ้วนตามหลกัฐานการหกัลดหย่อน
ทีแ่ท้จรงิทีผู่ม้เีงนิได้น�ำมาแสดง  กรณลีาออกจากงานระหว่างปีภาษ ีจากตวัอย่างท่ี 1 นายธนรฐั 
ได้ลาออกจากงานวันที ่ 30 มถุินายน 2558 และไม่สามารถน�ำหลักฐานการจ่ายเบีย้ประกันชวีติ 
จ�ำนวน 80,000 บาท ทีแ่จ้งรายการขอหักลดหย่อนไว้ต่อผูจ่้ายเงนิได้มาแสดงได้ แต่ได้รับใบเสรจ็
รบัเงนิดอกเบีย้เงนิกูยื้มท่ีจ่ายในแต่ละเดือนมาแสดง 10,000 บาท/เดอืน  ผู้จ่ายเงนิได้ต้องค�ำนวณ
ภาษหัีก ณ ทีจ่่ายดงันี้

	 2. การค�ำนวณภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาหกั ณ ทีจ่่าย ส�ำหรบัเงนิได้พึงประเมนิทีจ่่ายในเดอืน
ธันวาคม ซึ่งเป็นเงินภาษีท่ีจะต้องหักไว้เป็นครั้งสุดท้ายในปีน้ัน ให้ผู้จ่ายเงินได้พึงประเมินมีสิทธิ 
ที่จะค�ำนวณภาษีเพ่ือให้ยอดเงินภาษีท่ีหัก เมื่อรวมแล้วเท่ากับจ�ำนวนภาษีท่ีผู้มีเงินได้จะต้อง 
เสียภาษีทั้งส้ิน โดยน�ำจ�ำนวนภาษีท่ีได้หักและน�ำส่งไว้แล้วมาหักออกจากภาษีที่ต้องเสียท้ังสิ้น  
ได้ผลลพัธ์เป็นเงนิเท่าใดให้หกัและน�ำส่งไว้เท่าน้ัน เช่น

	 นายธนรฐั มเีงนิได้พึงประเมนิทีจ่ะต้องเสยีภาษท้ัีงปี จ�ำนวน 20,140 บาท ซึง่จะต้องถูกหัก
ภาษไีว้เดอืนละ 1,678.33 บาท ผูจ่้ายเงินได้พึงประเมนิได้หักภาษ ี(ค�ำนวณตามข้อ 1) และน�ำส่งไว้
เดอืนละ 928.33 บาท เป็นเวลา 9 เดอืน (มกราคม – กันยายน) และเดอืนละ 4,315 บาท เป็นเวลา 
2 เดอืน (ตลุาคม – พฤศจกิายน) รวมเป็นเงนิภาษท่ีีหักและน�ำส่งไว้แล้ว = (928.33 x 9) + (4,315 
x 2) = 16,984.97 บาท เหลอืภาษทีีจ่ะต้องหกัและน�ำส่งในเดอืนธันวาคม = 20,140 – 16,984.97 
= 3,155.03 บาท

	 3. การค�ำนวณภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาหกั ณ ทีจ่่าย ส�ำหรบัเงนิได้พึงประเมนิทีจ่่ายในเดอืน
สุดท้ายทีผู้่มเีงินได้ออกจากงานระหว่างปี ให้ผูจ่้ายเงนิได้พึงประเมนิมสีทิธิทีจ่ะค�ำนวณภาษ ีเพ่ือให้
เงินภาษีที่หักไว้ถูกต้องครบถ้วนตามรายการค่าลดหย่อนที่แท้จริงตามหลักฐานที่ผู้มีเงินได้น�ำมา
แสดง โดยน�ำเงนิภาษท่ีีหกัไว้ไม่ครบถ้วนหรอืเกินในเดอืนก่อน ๆ มารวมหรือหักกับภาษท่ีีต้องหัก 
ณ ทีจ่่ายไว้ครัง้สดุท้ายน้ัน ได้ผลลพัธ์เป็นเงนิเท่าใด ให้หักและน�ำส่งไว้เท่าน้ัน 
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	 วธีิการค�ำนวณ 

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 65,000 x 12	 	 	 =    780,000	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =    60,000	 บาท

คงเหลอืเงนิได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =    720,000	 บาท

หกั ค่าลดหย่อนส่วนตวั	 	 	 30,000	บาท

     ค่าลดหย่อนคูส่มรส	 	 	 30,000	บาท

     ค่าลดหย่อนบตุรศกึษา 2 คน	 	 34,000	บาท	

ค่าลดหย่อนดอกเบีย้เงนิกู้ยมืฯ   	           100,000  บาท	 	 =    194,000	 บาท

คงเหลอืเงนิได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =    526,000	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี	 	 	 	 	 	 	 =    31,400	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (200,000 x 10 %)  + (26,000 x 15%)

ภาษเีงนิได้หกั ณ ทีจ่่ายแต่ละเดอืน (31,400 หาร 12 เดือน)	 	 =    2,616.66	 บาท

ภาษท่ีีน�ำส่งไว้ขาดแต่ละเดอืน (2,616.66 – 1,841.66)	 	 =    775	บาท

จ�ำนวนเดอืนทีส่่งไว้ขาด คอื 5 เดอืน (มกราคม – พฤษภาคม : 775 x 5 = 3,875 บาท )	

ภาษท่ีีต้องน�ำส่งในเดอืนมถุินายน 2,616.66 + 3,875	 	 =    6,491.66	 บาท

สรปุ ผูจ่้ายเงนิได้จะต้องหักภาษเีงนิได้ ณ ท่ีจ่ายของ นายธนรัฐ

เดอืนมกราคม – พฤศจกิายน  เดอืนละ	 	 	 	 =    1,841.66	 บาท                 

เดอืนธันวาคม	 	 	 	 	 	 	 =    1,841.74	 บาท

	
4. การค�ำนวณภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาหัก ณ ท่ีจ่ายส�ำหรบัเงนิได้พึงประเมนิทีจ่่ายในเดอืนอืน่ 
นอกจากกรณีตามข้อ 2 และข้อ 3 ผู้จ่ายเงินได้พึงประเมินยังคงต้องค�ำนวณภาษีและหัก  
ตามมาตรา 50 (1) แห่งประมวลรษัฎากร ตามท่ีกล่าวในข้อ 1
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	 การค�ำนวณภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย ตามมาตรา 50 (1) น้ี จะเป็นการค�ำนวณหัก ณ ท่ีจ่าย  
เฉพาะเงนิได้พงึประเมินท่ีได้รบัตามมาตรา 40 (1) เงนิเดอืน โบนัส ฯลฯ และมาตรา 40 (2)  
ค่าธรรมเนียม ค่านายหน้า ฯลฯ เท่าน้ัน ซ่ึงวารสารสรรพากรหวงัเป็นอย่างย่ิงว่าทุกท่าน 
ท่ีมีหน้าท่ีเป็นผู้จ่ายเงินได้และผู้มีเงินได้ จะท�ำหน้าท่ีในการน�ำส่งภาษีหัก ณ ท่ีจ่าย 
ได้อย่างครบถ้วนและถกูต้องต่อไป

จะเห็นได้ว่า
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การวางแผนภาษี
กับเงินกินเปล่า - ตอนที่ 3

	 เงินกนิเปล่า ตอนที ่3 นี ้วารสารสรรพากร  

จะน�ำเสนอวิธีการยื่นแบบและช�ำระภาษีเงินได ้

กรณี เงินกิน เปล ่าหรือเงินได ้อื่น ในลักษณะ 

ท�ำนองเดียวกัน ตามค�ำสั่งกรมสรรพากร  

ที่ ป. 151/2558 ลงวันที่ 23 กรกฎาคม 2558  

ท้ังน้ี เพื่อปรับปรุงการจัดเก็บภาษีจากการเช่า 

อสังหาริมทรัพย์ให้สอดคล้องกับสถานการณ์ 

การให้เช่าทรัพย์สินในปัจจุบัน ซึ่งมีรายละเอียด 

ดังนี้

ผู้มีเงินได้ซึ่งได้รับเงินกินเปล่าตั้งแต่ปีภาษี 2557 
เป็นต้นไป โดยยอมให้ผู้เช่าได้เช่าท่ีดิน อาคาร หรือ 
โรงเรือนที่เป็นระยะเวลานาน เช่น 3 ปี 10 ปี หรือ 30 ปี 
จะต้องน�ำเงินได้ดงักล่าวไปย่ืนรายการและช�ำระภาษี
เงินได้ ดังนี้ 

น�ำเงินกินเปล่าที่ได้รับทั้งจ�ำนวนไปย่ืนแบบแสดง
รายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา  (ภ.ง.ด.90) และ 
ช�ำระภาษีภายในเดือนมีนาคมของปีถัดจากปีที่ได้รับ
เงินได้พึงประเมิน หรือ

น�ำเงินกินเปล่าไปเฉลี่ยตามส่วนแห่งจ�ำนวนปีของ 
อายุการเช่า  แล้วย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเงินได ้
บุคคลธรรมดา  (ภ.ง.ด.93) และช�ำระภาษีเงินได ้
จากเงินได้ที่เฉล่ียเป็นรายปีตามจ�ำนวนปีของอายุ 
การเช ่าเป ็นการล ่วงหน้าให ้ เสร็จสิ้นไปภายใน
เดือนมีนาคมของปีถัดจากปีท่ีได้รับเงินกินเปล่า  
ตามประกาศกระทรวงการคลังฯ ลงวันที่ 8 กรกฎาคม 
2558 ท้ังนี้ เมื่อถึงก�ำหนดเวลาการย่ืนแบบแสดง
รายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาในแต่ละปีภาษ ี 
ผู ้มีเงินได้มีหน้าท่ีต้องย่ืนแบบ ภ.ง.ด.90 โดยน�ำ 
เงินกินเปล่าตามส่วนที่ได้เฉลี่ยไว้ตามแบบ ภ.ง.ด.93 
ไปรวมค�ำนวณเพ่ือเสยีภาษเีงนิได้ แล้วน�ำจ�ำนวนภาษี
ที่ได้เสียไว้ตามแบบ ภ.ง.ด.93 มาหักจากภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดาที่ค�ำนวณได้ในแต่ละปีภาษี

	 กรณีผู ้มีเงินได้มิได ้ด�ำเนินการตาม 2.1  
และ 2.2 แต่ต่อมาได้น�ำเงินกินเปล่ามายื่นแบบ  
ภ.ง .ด.93 โดยขอเฉลี่ย เงินกินเปล ่าตามส ่วน 
แห่งจ�ำนวนปีของอายุการเช่า  และช�ำระภาษีเงินได้
จากเงินได้ที่เฉล่ียเป็นรายปีตามจ�ำนวนปีของอายุ 
การเช่าเมื่อพ้นก�ำหนดเดือนมีนาคมของปีถัดจากปี
ที่ได้รับเงินกินเปล่า  ผู้มีเงินได้ยังคงสามารถขอเฉล่ีย
เงินกินเปล่าตามส่วนแห่งจ�ำนวนปีของอายุการเช่า

ผู ้มี เงินได ้ซึ่ งได ้รับเงินกินเปล ่าที่สามารถเฉลี่ย 
เงนิกินเปล่าตามส่วนแห่งจ�ำนวนปีของอายุการเช่าได้ 
จะต้องเป็นผู้มีเงินได้ที่มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา  คือ ผู้ให้เช่าที่เป็นบุคคลธรรมดา  ห้างหุ้น
ส่วนสามัญหรือคณะบุคคลท่ีมิใช่นิติบุคคล ผู้ถึงแก่ 
ความตายระหว่างปีภาษี และกองมรดก

อัจฉรา บูรณากาญจน์  
นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ
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นายแดงมีสิทธิน�ำภาษีเงินได้ท่ีบริษัท ด�ำ จ�ำกัด  
ได้หัก ณ ที่จ่าย  ไว้ทั้งจ�ำนวนมาหักจากภาษีเงินได ้
บุคคลธรรมดา ประจ�ำปีภาษี 2557 ได้ด้วย

หากนายแดงได้น�ำเงนิกินเปล่ามาย่ืนแบบ ภ.ง.ด.93 
จ�ำนวน 30 ฉบบั ในวันท่ี 16 พฤษภาคม 2558 นายแดง
จะต้องรบัผดิเสยีเงนิเพ่ิมในอตัราร้อยละ 1.5 ของภาษ ี
ทีต้่องช�ำระตามแบบ ภ.ง.ด.93 ทัง้ 30 ฉบบั เป็นจ�ำนวน  
2 เดอืน (เมษายน – พฤษภาคม 2558) และจะต้องย่ืน 
แบบ ภ.ง.ด.90 ส�ำหรับปีภาษี 2557 เพ่ิมเติม โดย 
น�ำเงินกินเปล่าตามส่วนของปีภาษี 2557 ไปรวม
ค�ำนวณภาษีเงินได้ด้วย

ท่านผู้อ่านจะเห็นได้ว่า ค�ำสั่งกรมสรรพากร 

ดังกล่าวได้ก�ำหนดวิธีการค�ำนวณและการยื่น

แบบฯ ซึ่งให้สิทธิแก่ผู้มีเงินได้สามารถเลือกท่ีจะ

ค�ำนวณและช�ำระภาษไีด้ 2 วธิ ีโดยมวีตัถปุระสงค์

เพ่ือบรรเทาภาระภาษแีละเปิดโอกาสให้ผูเ้สยีภาษี

ได้เสียภาษีได้อย่างถูกต้องต่อไป ซึ่งวารสาร

สรรพากรในฉบับหน้าจะได้น�ำเสนอในกรณ ี

ผู้เสียภาษีท่ีได้รับเงินกินเปล่าก่อนปีภาษี 2557  

จะมีสิทธิเลือกเสียภาษีได้อย่างไรบ้าง

และย่ืนแบบ ภ.ง.ด.93 ได้ แต่ต้องเสียเงินเพ่ิมใน
อัตราร้อยละ 1.5 ต่อเดือนหรือเศษของเดือนของเงิน
ภาษีที่ต้องช�ำระ โดยให้ค�ำนวณเงินเพ่ิมเป็นรายปี
ภาษีตั้งแต่เดือนเมษายนของปีถัดจากปีที่ได้รับเงิน 
กินเปล่าเป็นต้นไป

ตัวอย่าง

ในปี พ.ศ.2557 นายแดงได้น�ำที่ดินของตนเองไป
ให้บริษัท ด�ำ จ�ำกัด เช่าเพ่ือสร้างห้างสรรพสินค้า 
สัญญาเช ่ามีก�ำหนดเวลา  30 ป ี  เริ่มต้ังแต ่ป ี 
พ.ศ.2557 – 2586 โดยนายแดงได้รับเงินกินเปล่า 
ในวันที่ท�ำสัญญาเช่าเป็นเงินจ�ำนวน 30 ล้านบาท 
และได้ถูกหักภาษี ณ ที่จ่ายไว้ในอัตราร้อยละ 5 
นายแดงมีสิทธิเลือกเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
ได้ 2 วิธีดังนี้

	 วธิทีี ่1    น�ำเงนิกินเปล่าทัง้จ�ำนวน 30 ล้านบาท 
ไปถือเป็นเงินได้พึงประเมินประจ�ำปีภาษี 2557 
แล้วย่ืนแบบ ภ.ง.ด.90 และช�ำระภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดาภายในเดือน มีนาคม 2558 โดยนายแดง 
มีสิทธิน�ำภาษีเงินได้ที่ถูก บริษัท ด�ำ จ�ำกัด หัก ณ 
ที่จ่าย ไว้ท้ังจ�ำนวนมาหักจากภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดาที่ค�ำนวณได้ในปีภาษี 2557

	 วธิทีี ่2   น�ำเงินกินเปล่า จ�ำนวน 30 ล้านบาท  
ไปเฉลี่ยเป็นเงินได้พึงประเมินของปีภาษี 2586  
จ�ำนวน 30 ปี คดิเป็นเงนิได้พึงประเมนิปีละ 1 ล้านบาท  
แล้วด�ำเนินการยื่นแบบ ภ.ง.ด.93 จ�ำนวน 30 ฉบับ  
และช�ำระภาษเีงินได้ของแต่ละปีภาษทีัง้หมด จ�ำนวน  
30 ปี เป็นการล่วงหน้าให้เสร็จสิ้นไปภายในเดือน 
มีนาคม 2558 และเมื่อถึงก�ำหนดเวลาการย่ืน 
แบบแสดงรายการภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาประจ�ำปี 
ภาษี 2557 ถึงปีภาษี 2586 นายแดงมีหน้าที่ต้องน�ำ 
เงินกินเปล่าดังกล่าวมาค�ำนวณภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา โดยการย่ืนแบบ ภ.ง.ด.90 แล้วน�ำจ�ำนวนภาษ ี
ที่ได้เสียไว้ตามแบบ ภ.ง.ด.93 มาหักจากภาษีเงินได้ 
บุคคลธรรมดาที่ค�ำนวณได้ในแต่ละปีภาษีนั้น ทั้งนี้  

35THE CORNER



นายพิษณุ ผาสุกมโน  นิติกรชำ�นาญการ
นายปกาศิต อุไรพันธุ์  นิติกรชำ�นาญการ

	 การรู ้กฎหมายนับว่าเป็นเร่ืองยาก หากเป็นเรื่องเกี่ยวกับภาษีอากรแล้ว  
ควรระมัดระวังให้มาก เพราะเม่ือมีเงินได้และรายรับเกิดข้ึนแล้วคงไม่พ้นต้องเสียภาษี 
และอาจถูกตรวจสอบจากกรมสรรพากร ควรเสียภาษีให้ถูกต้องครบถ้วนตั้งแต่เร่ิมแรก  
จะได้ไม่ต้องเสยีภาษย้ีอนหลงั และไม่เสยีเวลาในการท�ำมาหากนิทีจ่ะเป็นคดีกบักรมสรรพากร  
หากเป็นคดีข้ึนแล้วก็ยากส�ำหรับการเยียวยาแก้ไข และการใช้วิธีการเจรจาต่อรอง 
ก็ไม่เกดิผล

	 การด�ำเนนิคดขีองกรมสรรพากรในกรณท่ีีเสยีภาษไีม่ถกูต้องครบถ้วนนัน้ จะด�ำเนนิคดีทัง้ทางแพ่ง 
และทางอาญา เมือ่เจ้าหน้าทีก่รมสรรพากรตรวจพบว่าผู้เสียภาษมีเีจตนาท่ีจะหลกีเลีย่งการเสยีภาษ ี

 	 ไม่ว่าจะเป็นกรณีเก่ียวกับการสร้างเอกสารเท็จท่ีน�ำมาแสดงต่อเจ้าหน้าท่ีสรรพากร  
โดยการยืน่ ส่งมอบ หรอืกรอกข้อความ อีกท้ังแนบมาพร้อมกับแบบแสดงรายการภาษี รวมถงึ 
ให้ถ้อยค�ำแล้วส่งเอกสารประกอบการตรวจสอบไต่สวน ไม่ว่าจะเป็นเอกสารเกี่ยวกับรายได ้ 
รายจ่าย หรอืเอกสารใด ๆ  ก็ตามท่ีไม่ตรงต่อความเป็นจริง โดยมีเจตนาท่ีจะท�ำให้ไม่ต้องเสยีภาษี  
หรอืเสยีภาษีน้อยลง รวมท้ังฉ้อโกงเงนิของหลวงไป 

 	 ไม่ว่าจะเป็นกรณเีก่ียวกับการน�ำใบก�ำกับภาษีปลอมหรอืใบก�ำกับภาษีทีอ่อกโดยไม่ชอบ
มาใช้ในการเครดติภาษีมูลค่าเพิม่

   	 ไม่ว่าจะเป็นกรณเีก่ียวกับการไม่ย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเพ่ือหลกีเลีย่งหรอืพยายาม
หลกีเลีย่งการเสยีภาษีอากร(ทุกประเภทภาษี) 

 	 ต่อมาเมื่อส�ำนึกในการกระท�ำความผิดจึงใช้วิธีการเจรจาต่อรอง น�ำเงินมาช�ำระภาษีอากร 
จนครบถ้วน ตามทีเ่จ้าหน้าทีก่รมสรรพากรประเมนิไปน้ัน แล้วจะขอให้กรมสรรพากรไปถอนค�ำร้องทุกข์ 
ถอนแจ้งความ หรอืถอนคดจีากศาล ให้คดยุีตไิป ก็คงเป็นไปไม่ได้ เพราะความผดิเก่ียวกับภาษอีากรน้ัน
เป็นความผดิอาญาแผ่นดนิ เมือ่ได้ด�ำเนินคดอีาญาทางศาลไปแล้วยอมความกันไม่ได้ แม้ต่อมาจะช�ำระ 
ความเสียหายให้กรมสรรพากรจนครบถ้วนภายหลัง คงมีผลเป็นเพียงการเยียวยาความเสียหาย 
อันเกิดจากการกระท�ำความผิดเท่านั้น และอาจเป็นเหตุให้ศาลน�ำมาใช้พิจารณาลดหย่อนผ่อนโทษ 
ประกอบดลุยพินจิในการก�ำหนดโทษ (รอการลงโทษ) เท่าน้ัน ควรจะเสยีภาษใีห้ถูกต้องครบถ้วนเสยีแต่
แรก ๆ  จะได้ไม่ต้องถูกตรวจสอบย้อนหลงั และไม่ต้องกลัวจะเสยีเปรียบคนท่ีไม่ช�ำระภาษ ีและจะได้ไม่ต้อง 
แก้ตวัว่าไม่เข้าใจในข้อกฎหมายภายหลงัจากตรวจพบ

Law+

กรมสรรพากรฟ้องเป็นคดีอาญาแล้ว 
ต่อมาช�ำระภาษีครบถ้วน คดีก็ไม่เลิก

รู้คดีไว้ก่อน  

ก่อนที่จะกลายเป็นคดี
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	 กรณตีวัอย่างคดท่ีีไม่ควรจะเกิดขึน้กับตวัเรา และขอให้เกิดขึน้เป็นคดแีรกและคดสุีดท้ายเท่านัน้

คดแีรก

	 ศาลพิพากษาว่า บรษิทัและกรรมการผูจ้ดัการ หลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเล่ียงภาษีมูลค่าเพ่ิม  

รวมท้ังส้ิน 14 กระทง จงึให้ลงโทษปรบับรษิทักระทงละ 50,000 บาท รวมเป็นเงนิ 700,000 บาท ลงโทษจ�ำคกุ 

กรรมการผูจ้ดัการกระทงละ 1 ปี และปรบักระทงละ 50,000 บาท รวมจ�ำคกุ 14 ปีและปรบัเป็นเงนิ 700,000 บาท  

จ�ำเลยทัง้สองให้การรบัสารภาพเป็นประโยชน์แก่การพิจารณามเีหตบุรรเทาโทษลดโทษให้กึง่หนึง่ คงลงโทษ 

ปรบับรษิทัเป็นจ�ำนวนเงนิ 350,000 บาท กรรมการผูจ้ดัการให้จ�ำคุก 7 ปี และปรับเป็นเงนิ 350,000 บาท  

พิเคราะห์รายงานการสบืเสาะ เหน็ว่าพฤตกิารณ์แห่งความผิดไม่ร้ายแรงนัก ท้ังกรรมการผู้จดัการช�ำระหน้ี

ภาษบีางส่วนแก่กรมสรรพากรผูเ้สยีหาย เป็นการส�ำนกึในความผดิ และไม่ปรากฏว่ากรรมการผูจ้ดัการ 

เคยต้องโทษจ�ำคกุมาก่อนโทษจ�ำคกุ ให้รอการลงโทษไว้มกี�ำหนด 2 ปี  

(คดหีมายเลขด�ำท่ี อ.3370/2556  วันทีฟ้่อง 10/09/2556 คดหีมายเลขแดงที ่อ.1379/2557 วันทีอ่อกแดง 23/05/2557)    

คดสีดุท้าย

 	 ศาลพิพากษาว่า บรษิทัและกรรมการผูจ้ดัการอกี 3 คน มคีวามผิด ฐานร่วมกัน ออกใบก�ำกับภาษ ี

โดยไม่มสีทิธิจะออก รวมท้ังสิน้ 6 กระทง ให้ปรบับรษิทั กระทงละ 50,000 บาท รวมเป็นเงนิ 300,000 บาท  

จ�ำคกุกรรมการผู้จดัการอกี 3 คน กระทงละ 2 ปี และปรบักระทงละ 50,000 บาท รวมจ�ำคกุกรรมการ 3 คน  

คนละ 12 ปี และปรบัคนละ 300,000 บาท และมคีวามผดิฐานปลอมเอกสารและใช้เอกสารปลอมอกี  

จ�ำเลยท้ังสี่เป็นผู้ปลอมและใช้เอกสารปลอมจึงให้ลงโทษฐานใช้เอกสารปลอมอีก จ�ำเลยท้ังสี่ให้การ 

รบัสารภาพเป็นประโยชน์แก่การพิจารณามเีหตบุรรเทาโทษ ลดโทษให้จ�ำเลยทัง้สี ่ คนละก่ึงหน่ึง ต่อมา

จ�ำเลยท้ังสีไ่ด้ด�ำเนนิการช�ำระภาษอีากรค้างครบถ้วนแล้ว  เห็นควรให้โอกาสกรรมการผู้จดัการท้ัง 3 คน 

กลบัตนเป็นพลเมอืงด ีโทษจ�ำคกุให้รอการลงโทษไว้มกี�ำหนด 2 ปี และคมุความประพฤตกิรรมการท้ัง 3 

คน มกี�ำหนด 2 ปี  ให้กรรมการทัง้ 3 คนไปรายงานตัวต่อพนักงานคมุประพฤตริวม 8 คร้ัง ตามท่ีพนักงาน

คมุประพฤตกิ�ำหนดและให้กรรมการทัง้ 3 คน ท�ำงานบริการสังคมหรือสาธารณประโยชน์ ตามท่ีพนักงาน

คมุประพฤตเิห็นสมควรเป็นเวลาไม่น้อยกว่า 48 ชัว่โมง ภายในระยะเวลา 2 ปี  

(คดหีมายเลขด�ำท่ี  อ.2546/2556 วันทีฟ้่อง 15/07/2556 คดหีมายเลขแดงที ่อ.5818/2557 วันทีอ่อกแดง 25/12/2557) 
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จากพระราชด�ำรัส 
๔ ประการ 
สู่รูปธรรม การท�ำความดี

	 เชื่อว่าความปลื้มปิติ และความรู้สึกจงรักภักดีต่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
ภูมิพลอดุลยเดชมหาราช ในวันท่ีเสด็จออก ณ สีหบัญชร พระท่ีน่ังอนันตสมาคม  
เพื่อให้พสกนิกรชาวไทยทุกหมู่เหล่าได้เข้าเฝ้าฯ ถวายพระพรชัย เนื่องในโอกาสทรงครอง 
สิริราชสมบัติครบ ๖๐ ปี ยังคงประทับใจและตราตรึงอยู่ในความทรงจ�ำของคนไทย 
ทุกผู้ทุกนามอีกนานเท่านาน ในวันน้ัน ได้ทรงมีพระราชด�ำรัสตอบขอบใจทุก ๆ คนท่ีมี
จิตใจเปี่ยมไปด้วยความปรารถนาดี และความเป็นอันหน่ึงอันเดียวกันของทุกคนทุกฝ่าย 
ท�ำให้พระองค์ทรงมีก�ำลังใจมากข้ึน ขณะเดียวกันก็ทรงพระราชทานคุณธรรมท่ีเป็นท่ีตั้ง 
ของความรกัความสามัคค ีท่ีจะท�ำให้คนไทยสามารถร่วมมือร่วมใจกันรกัษาและพัฒนาชาติ
บ้านเมืองให้เจริญรุ่งเรืองสืบต่อกันไปได้อย่างตลอดรอดฝั่งว่ามีอยู่ ๔ ประการ คือ
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คือ การให้ทุกคนคิด พูด ท�ำ ด้วยความเมตตา มุ่งดี มุ่งเจริญต่อกัน

คือ การที่แต่ละคนต่างช่วยเหลือเก้ือกูลกัน ประสานงานประสานประโยชน์กัน  
ให้งานที่ท�ำส�ำเร็จผลทั้งแก่ตน แก่ผู้อื่น และแก่ประเทศชาติ

คือ การที่ทุกคนประพฤติปฏิบัติอยู่ในความสุจริต ในกฎกติกา  และในระเบียบ 
แบบแผนโดยเท่าเทียมเสมอกัน

คือ การที่ต่างคนต่างพยายามท�ำ น�ำความคิดเห็นของตนให้ถูกต้องเที่ยงตรง 
อยู่ในเหตุในผล

ประการแ
รก

ประกา
รที่สอง

ประกา
รที่สาม

ประการท
ี่สี่

	 พระองค์กล่าวว่า หากความคิดจิตใจ 
และการประพฤติปฏิบัติท่ีลงรอยเดียวกันในทางที่ดี  
ที่เจริญน้ี ยังมีพร้อมมูลในกาย ในใจของคนไทย  
ก็มั่นใจได้ว่าประเทศชาติไทยจะด�ำรงมั่นคงอยู ่
ตลอดไปได้ จึงขอให้ประชาชนชาวไทยทุกหมู่เหล่า 
ได้รักษาจิตใจและคุณธรรมน้ีไว้ให้เหนียวแน่น  
และถ่ายทอดความคิดจิตใจน้ีกันต่อไป อย่าให ้
ขาดสาย เพ่ือให้ประเทศชาติของเราด�ำรงยืนยง 
อยู ่ด ้วยความร่มเย็นเป็นสุขท้ังในปัจจุบันและ 
ภายหน้า

          เมื่อจบพระราชด�ำรัสดังกล่าว เสียงตะโกน
โห่ร้องด้วยความยินดีว่า “ทรงพระเจริญๆๆๆๆ”  
ทีด่งัขึน้อย่างกึกก้องต่อเน่ือง ณ บรเิวณน้ัน เชือ่ว่า มนัได้ 
ดังขึ้นพร้อมกันทั่วประเทศด้วย ซึ่งค�ำท่ีเปล่งออกมา 
ด้วยจิตใจที่ เป ็นอันหน่ึงอันเดียวกันนี้  ก็เปรียบ 
เสมือนกับค�ำมั่นสัญญาท่ีพวกเราชาวไทยได้ถวาย 
สัตย์ปฏิญาณต่อพระองค์ท่านว่า  เราพร้อมที่จะ 
น้อมน�ำกระแสพระราชด�ำรัสไปปฏิบัติเป็นแนวทาง
ในการด�ำเนินชีวิต
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           ในยุคปัจจุบันที่กระแส “วัตถุนิยม” หรือ “ทุนนิยม” ได้หล่อหลอมให้คนเห็น “เงิน” เป็นค�ำตอบ
ของทุกสิ่งทุกอย่างน้ัน ท�ำให้คนสมัยนี้ร้อนรุ่ม ตกอยู่ในความโลภ และเห็นแก่ตัวกันมากขึ้น เพราะเมื่อเรา
เห็น “เงิน” เป็นแก้วสารพัดนึกท่ีจะบันดาลท้ังความสะดวกสบาย ชื่อเสียง เกียรติยศ ตลอดจนการยอมรับ
นับถือให้เราได้แล้ว คนจ�ำนวนมากจึงพร้อมจะท�ำทุกสิ่ง แม้แต่การใช้เล่ห์เพทุบายทุกวิธีเพ่ือให้ได้มาซึ่ง 
“เงิน” เพ่ือจะได้ใช้เป็นอ�ำนาจ “ซื้อ” หรือ “ต่อรอง” ทุกอย่างตามที่ตนปรารถนา  โดยหวังแต่ความร�่ำรวย  
และความเจริญก้าวหน้าส่วนตัวและของพวกพ้อง จนกลายเป็นคนขาดความรัก ความเมตตาต่อผู้อื่น 
ซึ่งคนประเภทน้ีก�ำลังทวีจ�ำนวนมากขึ้นเป็นล�ำดับ ท�ำให้บ้านเมืองของเรา  หากจะเปรียบเป็น “นาวา”  
ก็ก�ำลังโต้คลื่นลมมรสุมแห่งทุนนิยม ที่มาพร้อมกับกระแสโลกาภิวัตน์ท่ีถาโถมเข้ามาลูกแล้วลูกเล่า 
จนนาวาของเราตกอยู่ในวิกฤตท่ีน่าเป็นห่วง ดังนั้น พระราชด�ำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  
จึงเสมือนประภาคารท่ีส่องให้เราได้ยึดไว้เป็นแสงสว่างน�ำทางแห่งชีวิต มิให้ปัดเป๋ไปตามคล่ืนลม  
แต่ให้ตั้งหลักน�ำเรือของเราฝ่าฟันกระแสไปอย่างมุ่งมั่นท่ีจะไปสู่ฝั่งได้อย่างรอดปลอดภัย โดยเรือไม่ล่ม 
หรือแตกไปเสียก่อน

	 การด�ำเนินชีวิตตามแนวพระราชด�ำรัสท้ังสี่ประการข้างต้นนั้น เป็นคุณธรรมท่ีเราทุกคน  
ทุกเพศ ทุกวัย ทุกศาสนา  สามารถปฏิบัติได้ทุกเวลา  ทุกสถานท่ี ไม่ว่าจะเป็นนักเรียน นิสิต นักศึกษา 
ข้าราชการ สื่อมวลชน พ่อค้า นักธุรกิจ นักการเมือง ประชาชนทั่วไป รวมถึงนักบวช และพระภิกษุสงฆ์ด้วย  
ซึ่งการน้อมน�ำพระราชด�ำรัสไปสู่การกระท�ำดี ที่เป็นรูปธรรมน้ี สามารถเริ่มด้วยการ ให้ทุกคนท�ำตามหน้าท่ี
ของตนให้ดีที่สุด โดยยึดหลักธรรมตามศาสนาของตนเป็นพื้นฐาน อันได้แก่
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	 ถ้าเป็นนักเรียน นักศึกษา ก็ให้ตั้งใจเล่าเรียน ช่วยติวให้เพ่ือน ไม่หวงวิชา  ไม่คิดโกง 
ข้อสอบ ไม่ก่อการทะเลาะวิวาท ท�ำตัวเป็นหัวโจกในทางที่ไม่ดี มีความเคารพพ่อแม่ครูบาอาจารย ์ 
พูดจามีสัมมาคารวะต่อผู้ใหญ่ กลับบ้านก็ให้รู้จักช่วยเหลือพ่อแม่ท�ำงานบ้าน ไม่คิดฟุ้งเฟ้อ ฟุ่มเฟือย 
ซื้อของแบรนด์เนมหรือเปลี่ยนมือถือบ่อยท้ัง ๆ ที่ยังไม่มีรายได้ ให้ปฏิบัติตนอยู่ในกฎระเบียบของ 
สถานศึกษา ไม่ข้องแวะกับยาเสพติด ขณะเดียวกันก็ช่วยดึงเพื่อนให้ห่างไกลจากอบายมุขด้วย เป็นต้น

	 ถ้าเป็นพ่อแม่ ก็ต้องเสียสละเวลาให้ลูกบ้าง อย่าตั้งหน้าตั้งตาท�ำมาหากินแต่เพียงอยา่งเดียว 
อย่าปล่อยให้เป็นหน้าท่ีของสถานศึกษาในการอบรมส่ังสอนลูกเท่าน้ัน แต่พ่อแม่ต้องท�ำหน้าท่ีในการ 
สัง่สอนลกูให้เป็นคนด ีไม่เป็นภาระกับสงัคมด้วย ควรมอบหมายหน้าท่ีการงานให้ท�ำบ้าง เพ่ือลกูจะได้รู้จกั 
รับผิดชอบ มิใช่เอาแต่เรียนอย่างเดียว ควรสอนลูกให้รู้จักเสียสละ ช่วยเหลือส่วนรวมหรือผู้ด้อยโอกาส 
สอนให้ไม่ดูถูกดูแคลนผู้ที่ด้อยกว่า สอนให้มีเมตตาต่อผู้อื่น โดยอาจจะพาลูกไปท�ำบุญตามวาระส�ำคัญ
ต่าง ๆ ฯลฯ

 	 ถ้าเป็นครบูาอาจารย์ ก็ต้องตัง้ใจสัง่สอนลกูศษิย์ ให้ความรูอ้ย่างเตม็ท่ี ขณะเดยีวกันก็ต้องสอน 
ศิษย์ให้เป็นคนด ีมคีวามรูคู้ค่ณุธรรม มใิช่แค่เรยีนเก่งอย่างเดยีว ท�ำตนให้ศษิย์เคารพรักด้วยความจริงใจ 
มิใช่เคารพตามหน้าที่ อย่าคิดแต่จะสอนพิเศษ หรือใช้เวลาสอนไปหารายได้อื่น ๆ เพ่ิม ประพฤติตน 
เป็นแบบอย่างที่ดี และชี้แนะแนวทางที่ถูกต้องแก่ศิษย์ เป็นต้น

	 ถ้าเป็นข้าราชการ ทหาร ต�ำรวจ ก็ให้ปฏิบัติหน้าท่ีอย่างตรงไปตรงมา  ปฏิบัติงาน 
ด้วยความยิ้มแย้ม แจ่มใส ตั้งใจบริการ ไม่ใช้อ�ำนาจหน้าที่ไปในทางมิชอบ หรือเอารัดเอาเปรียบคนอื่น  
หรือสักแต่ท�ำให้เสรจ็ หรอืท�ำงานเอาหน้า แต่ให้ท�ำงานด้วยความตัง้ใจท่ีจะให้เกิดประโยชน์กับบ้านเมอืง 
อย่างจริงจัง และนึกถึงผลที่ยั่งยืน มีความซื่อสัตย์ ไม่เอนเอียงไปหาผลประโยชน์เข้าตนเองหรือพวกพ้อง
ไม่ว่าจะมีโอกาสหรือไม่ก็ตาม ฯลฯ

	 ถ้าเป็นสื่อมวลชน ก็พยายามน�ำเสนอส่ิงท่ีเป็นประโยชน์และมีคุณค่าต่อสังคมเพ่ิมข้ึน  
สิง่ใดเป็นพิษเป็นภยัต่อเยาวชนก็เสนอให้ลดน้อยลงไป พยายามชีแ้นะแนวทางท่ีมสีาระความรูแ้ก่ประชาชน 
และเยาวชนอย่างต่อเนื่อง สม�่ำเสมอ เพื่อเปิดโลกทัศน์และเสริมสร้างสังคมของเรา  ให้เป็น “สังคมอุดม
ปัญญา” มิใช่ปัญหา
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	 ถ้าเป็นนักการเมือง ก็ขอให้ตั้งใจปฏิบัติตามสัตย์สาบานท่ีว่า  จะเข้ามารับใช้ชาติบ้านเมือง
อย่างจริงจัง เต็มที่ อย่าท�ำเพียงลมปาก หรือพูดอย่าง ท�ำอย่าง และอย่าใช้อ�ำนาจหน้าที่ในการแสวงหา
ผลประโยชน์เพ่ือตนเอง ญาติมิตร หรือพวกพ้อง ให้ใช้อ�ำนาจอย่างเที่ยงธรรมถูกต้อง ท้ังตามหลัก
กฎหมายและหลักจริยธรรม ขอให้เป็นนักการเมืองพันธุ์ใหม่ที่ประชาชนคนไทยเคารพรักได้อย่างสนิทใจ  
และเชื่อใจ

	 ถ้าเป็นดารานักร้องนักแสดง ก็อย่าคิดว่าเข้ามาในวงการเพียงเพ่ือหาเงินระยะหนึ่งเท่านั้น  
แต่ให้ท�ำตัวเป็น “แบบอย่าง” แก่น้อง ๆ  เยาวชนที่รักเรา ปลื้มเราบ้าง เช่น ไม่มั่วเซ็กส์ เสพยา บ้าพนัน ฯลฯ 
แต่ให้น้อง ๆ  เขาได้เห็นตวัอย่างทีด่ ีๆ  เพ่ือว่าเขาจะได้ท�ำตวัเป็น เดก็ด ีคนดใีนสงัคมตามแบบดารานกัร้อง
ที่เขาชื่นชอบ และตัวเราเองก็จะได้ภูมิใจว่ามีส่วนได้ช่วยชาติบ้านเมืองอีกทางหนึ่ง
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ที่มาข้อมูล : 

http://www.m-culture.go.th/index.php/th/2013-07-03-04-45-31/คุณธรรม-จริยธรรม/item/จากพระราช
ด�ำรัส-4-ประการ-สู่รูปธรรม-การท�ำความดี.html

	 ถ้าเป็นพ่อค้า นักธรุกิจ แม้โดยธรรมชาต ิจะต้องมุง่เน้น “ก�ำไร” เป็นตวัตัง้ แต่ก็ขอให้ผลติสนิค้าทีม่ ี
คุณภาพ หรอืให้บรกิารทีส่มราคา อย่าเอาเปรยีบผูบ้รโิภค หรอืลูกค้า อย่า “ย้อมแมวขาย” อย่าฉกฉวยโอกาส 
ค้าก�ำไรเกินควร ผู้ที่ขายของกิน ก็ควรรักษาความสะอาด และไม่ใช้สิ่งที่เป็นพิษหรือสิ่งปลอมปนใส่ไปใน 
อาหาร เครื่องดื่ม เพราะหวังก�ำไรเพิ่มขึ้น เพราะเท่ากับเป็นการท�ำลายสุขภาพผู้อื่น และมีผลให้บ้านเมือง
เรามีพลเมืองที่อ่อนแอ ฯลฯ

	 ถ้าเป็นนักบวช หรือพระสงฆ์ ก็ขอให้ด�ำเนิน “ตามรอยพระพุทธองค์” เพ่ือเป็นแบบอย่างท่ีดี 
และให้ประชาชนเคารพศรทัธาได้จากวตัรท่ีปฏิบติั และเป็นท่ีพ่ึงทางใจได้อย่างแท้จรงิ ไม่ประพฤตินอกรีต
นอกรอย อันเป็นการท�ำลายศาสนาทางอ้อม และไม่ชักจูงชาวบ้านไปสู่หนทางแห่งความหลงมัวเมา 
ในกิเลส เป็นต้น

	 นีเ่ป็นเพียงตวัอย่าง ทีแ่ต่ละคนแค่ท�ำตามหน้าท่ี ก็จะมผีลเป็นรปูธรรมให้เกิดคณุธรรม ๔ ประการ  
ตามท่ีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชด�ำรัสไว้แล้ว ซึ่งเชื่อว่ามิใช่เรื่องยากท่ีจะปฏิบัต ิ 
เพียงแต่ขอให้พวกเราทุกคนมีความมุ่งมั่น เหมือนวันที่เราตั้งใจใส่เสื้อเหลืองเพ่ือไปถวายพระพร 
เมื่อวันที่ ๙ มิถุนายน ที่ผ่านมาก็พอแล้ว 

	 และท้ังหมดน้ีคือบทความดี ๆ อีกหน่ึงบทท่ีวารสารสรรพากรขอคัดลอกน�ำมาเสนอ 
ในโอกาสเริม่ต้นปีใหม่น้ี เพือ่ให้ท่านผู้อ่านทุกท่านได้ใช้เป็นหลกัคิดหลกัปฏบิตัใินการด�ำเนินชวีติ  
และเชื่อแน่ว่าถ้าแต่ละคนพยายามปลูกฝังและปฏิบัติตามให้ได้แล้ว จะช่วยให้ประเทศชาต ิ
และการอยู่ร่วมกันของสังคมไทยเกิดความสุขความร่มเย็นได้ในภายหน้าอย่างแน่แท้
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4G 
เพ่ือการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง
	 เสร็จสิ้นไปแล้วหลังจากที่รอความพร้อมของระบบให้เข้าที่เข้าทางและครอบคลุม
ประโยชน์ ให้มากท่ีสุด กับการประมูลใบอนุญาต 4G บนคลื่นความถี่ 1800 MHz  
ซ่ึงเป็นความมุ่งหวังในการขยายเครือข่าย เพ่ือรองรับกับระบบเทคโนโลยีการรับส่ง
ข้อมูลภาพและเสียงผ่านโทรศัพท์เคลื่อนท่ีความเร็วสูงในประเทศไทย เพื่อให้ครอบคลุม 
ผู้ใช้ให้มากขึ้น

	 โดยเรือ่งการประมลู ก็ได้สองบรษิทัยักษ์ใหญ่ด้านเครือข่ายโทรศพัท์เคลือ่นท่ีชนะการประมลูไป  
ได้แก่ ทรู และ เอไอเอส ซึ่งการประมูลในครั้งน้ีได้แบ่งใบอนุญาตออกเป็นสองลอตด้วยกัน  
ลอตที่ 1 เคาะราคาที่ 39,792 ล้านบาท ได้ผู้ชนะก็คือ ทรู ที่มาในนามบริษัท ทรูมูฟ เอช ยูนิเวอร์
แซล คอมมิวนิเคชั่น และใบอนุญาตลอตท่ี 2 หยุดเคาะท่ีราคา 40,986 ล้านบาท ผู้ชนะคือ  
เอไอเอส ในนามบริษัท แอดวานซ์ ไวร์เลส เน็ทเวอร์ค  จบการประมูล 4G มาราธอนที่ยอดรวมทั้งสิ้น 
80,778 ล้านบาท ซึ่งใช้เวลาในการประมูลทั้งสิ้นรวมกว่า 33 ชั่วโมง เรียกได้ว่าแข่งขันการประมูลกัน
อย่างยาวนานและเข้มข้นกันมากเลยทีเดียวเชียวครับ

ธนรัตน์ สุวรรณเมนะ
บุคลากร
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ทีอ่าจสงูเกินไป ส่งผลต่อต้นทนุของผูป้ระกอบการ ซึง่
อาจผลักภาระให้กับผู้บรโิภคน้ัน เชือ่ว่าผูป้ระกอบการ 
ระดับน้ีจะวิเคราะห์ต้นทุนมาอย่างถ่องแท้แล้ว  
ราคาประมูลสูง อาจท�ำให้ก�ำไรลดลง แต่ก็คงยังพอ 
ท�ำธุรกิจได้ จึงเคาะประมูลต่อ ส่วนเรื่องผลักภาระ 
ผู้บริโภคน้ัน กสทช. มีการคุมราคาอยู่แล้ว ไม่ให ้
สูงกว่าราคา  3G”   จึงเชื่อได้ว่าน่าจะโล่งใจได ้ 
และประเทศไทยน่าจะเตรียมพร้อมรับระบบ 4G  
ซึ่งจะได้เริ่มใช้กันในปีนี้แน่นอนแล้วครับ  

	 ส�ำหรับในส่วนของประโยชน์ท่ีผู ้บริโภค
จะได้รับจากสัญญาณ 4G น้ัน หลัก ๆ เลยก็คือ 
ความรวดเรว็ในการรบัส่งข้อมลูรวมทัง้ภาพและเสยีง 
ผ่านทางโทรศัพท์เคลื่อนที่ หรืออุปกรณ์อื่น ๆ เช่น 
คอมพิวเตอร์แบบพกพา  หรือเเท็บเล็ต เป็นต้น 
นอกจากนั้นการเตรียมตัวของประชาชนเพ่ือที่จะ 
รองรับการมาของสัญญาณ 4G อาจจะแบ่งเป็น 
สองส่วนหลัก ๆ นั่นก็คือ ส่วนแรกอุปกรณ์เชื่อมต่อ 
ไม่ว่าจะเป็นโทรศัพท์เคลื่อนที่ เเท็บเล็ต และอื่น ๆ  
ก็ต้องเป็นอปุกรณ์ทีต่วัเครือ่งและโปรแกรมออกแบบ
มาเพ่ือรองรับกับระบบ 4G ซึ่งโทรศัพท์เคลื่อนท่ี 
แบบหน้าจอสัมผัส (touch screen) รุน่ใหม่ ๆ  รวมถึง
เเทบ็เลต็ต่างก็มโีปรแกรมท่ีรองรบัระบบ 4G กันแล้ว 
ทั้งนั้น ส่วนท่ีสอง ได้แก่ ซิมการ์ด เพราะซิมการ์ด 
เป็นตัวส�ำคญัในการรบัสญัญาณจากเสาส่งสญัญาณ  
ดังนั้น เราก็ต้องตรวจสอบว่าซิมการ์ดของเรารองรับ 
กับระบบ 4G หรือไม ่  ซึ่ งสามารถท�ำได ้ โดย 
การโทรสอบถามจาก call center ของเครือข่าย 
ที่เราใช้อยู่ หรือไปสอบถามที่ศูนย์บริการใกล้บ้าน 
เพ่ือตรวจสอบและเปล่ียนเป็นซมิการ์ดทีร่องรบัระบบ  
4G เท่านั้นเอง 

	 นอกจากเรือ่งของประโยชน์และการเตรยีมตวั 
แล้ว ยังอาจจะมข่ีาวลอืเก่ียวกับผลกระทบของระบบ  
4G ในเรือ่งของราคาค่าบรกิารทีอ่าจจะมรีาคาสงู ตาม 
ราคาท่ีผู้ชนะประมูลได้น้ัน ตอนน้ีก็เห็นการออกมา 
พูดถึงเรื่องนี้โดยคุณฐากร ตัณฑสิทธ์ิ เลขาธิการ 
ของส�ำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง
กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  
(กสทช.) ซึง่ได้กล่าวไว้ว่า “ข้อกังวลใจเรือ่งราคาประมลู 

ข้อมูลอ้างอิงจาก 

https://www.thairath.co.th/content/539165

https://www.thairath.co.th/content/541835

https://www.thairath.co.th/content/541694

http://www.nationtv.tv/main/content/
economy_business/378477904/       
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	 คงมีหลายคนท่ีสักครั้งหน่ึงในชีวิตอยากเห็น 
สีสันของฤดูใบไม้ร่วง ท่ีหาดูไม่ได้ในประเทศไทยบ้านเรา 
อย่างเช่นท่ีประเทศญี่ปุ่น ซ่ึงแน่นอนว่าเป็นดินแดนในฝัน
ของใครหลายคน ที่ไม่ไกลจากประเทศไทยเกินไป  และผม  
ก็เป็นหน่ึงในน้ันท่ี ได้มีโอกาสเดินทางไปสัมผัสด้วยตา 
ตัวเอง

ต า ม ห า
ใบไม้แดง 
i n 
J a p a n

Sunny
Day+
HamHamSter
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Chuzenji lake

Akechidaira	 ฤดใูบไม้ร่วงในประเทศญ่ีปุน่ โดยปกตใิบไม้ 
จะเริ่มเปลี่ยนสี เริ่มตั้งแต่เหนือสุดของประเทศ  
คือ ทางเกาะฮอกไกโด ลงมาเรื่อย ๆ จนถึงใต้สุด 
คอืเกาะควิช ูและสิง่ทีน่่าตืน่เต้นคอืการลุน้ว่าช่วงเวลา 
ที่ไปจะทันใบไม้เปลี่ยนสีไหม เพราะใบไม้เปลี่ยนส ี 
คือการท่ีใบไม้เริ่มผลัดใบและจะร่วงเร็วหากย่ิงมีลม  
ฝน หรือพายุ เพ่ือก�ำเนิดใหม่กลายเป็นใบไม้สีเขียว 
ในฤดูใบไม้ผลิ ดังน้ัน ก่อนท�ำการวางแผนเพ่ือ 
จะได้เจอใบไม้สีแดง สีเหลืองสวยงามนั้น ต้องใช้ 
การคาดเดา รวมถึงอาจเชค็ในเว็บไซต์เพ่ือดพูยากรณ์
ใบไม้เปลีย่นสใีนแต่ละปี (ในแต่ละปีใบไม้จะเปลีย่นสี 
ไม่เหมอืนกัน) แต่ใน ทรปินีเ้ลอืกทีจ่ะไปภมูภิาคคนัโต  
ซึ่งมีโตเกียวเป็นเมืองหลวง

	 เมื่อวางแผนการเดินทางเรียบร้อยแล้ว  
การเดินทางของผมก็เริ่มข้ึนโดยในครั้งนี้ผมได้นั่ง
เครือ่งบินไปลงทีส่นามบนินารติะ ถึงทีห่มายยามเช้า 
พอด ีและผ่านขัน้ตอนเข้าเมอืงโดยสวัสดิภาพ ในวันแรก 
จะไปท่ีเมืองนิกโก (NIKKO) ซึ่งอยู ่ในจังหวัด 
โทะชงิิ ห่างจากกรุงโตเกียวไปทางทศิเหนือประมาณ  
140 กิโลเมตร และจากข้อมูลที่หามาคาดการณ์ว่า 
ในช่วงต้นเดือนพฤศจิกายน เมืองนิกโกน่าจะมี
ใบไม้เปลี่ยนสีที่สวยงามให้ได้เห็น และยังถือว่า 
เป็นเมอืงมรดกโลกทางวัฒนธรรม เพราะมวัีด ศาลเจ้า  
และบ้านเมืองที่เก่าแก่มากมาย โดยยังคงอนุรักษ์
และรักษาสภาพให้เหมือนสมัยก ่อนมากท่ีสุด  
และการเดนิทางก็ไม่ยากอย่างท่ีคดิ เพราะสามารถน่ัง
รถไฟมาถงึที่เมืองได้เลย ผมมีตัวช่วยในการเดินทาง 
โดยการหาข้อมูลจากเว็บไซต์ Hyperdia.com  
ซึ่งช่วยให้การเดินทางของผมสะดวกและง่ายดาย
มาก
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นิกโก 
	 เมืองเล็ก ๆ ที่การคมนาคมจะใช้รถบัส
เป็นหลัก การท่องเที่ยวจะแบ่งเป็นสองส่วนหลัก ๆ  
คอืโซนธรรมชาตแิละโซนมรดกโลก โดยในโซนธรรมชาต ิ
สามารถขึ้นรถบัสสาย 2A และ 2B  ส่วนโซนมรดก
โลกขึ้นสาย 2C เมื่อข้ึนไปนั่งบนรถบัสแล้วไม่ต้อง
กลัวว่าจะหลง หรือจะลงป้ายที่ต้องการได้ยังไง  
เพราะบนรถบัสมีจอทีวีที่ทุกคนสามารถมองเห็นได ้ 
โดยจะขึน้ชือ่สถานที ่รปูภาพ และมเีสยีงบอกชดัเจน  
เมื่อเราได้ยินชื่อสถานท่ี ท่ีจะลง ก็ให้กดปุม่ท่ีมีอยู่ 
ทุกท่ีน่ัง เพ่ือลงป้ายท่ีต้องการได้เลย มาไม่ทันไร 
ได ้ สัม ผัสเทคโนโลยีของญ่ีปุ ่ นที่ ช ่ วยอ�ำนวย 
ความสะดวก จนอยากให้มีท่ีประเทศของเราบ้าง 
เกือบลืมสิ่งส�ำคัญ นั่นคือค่าโดยสาร ซึ่งเราสามารถ 
ใช้ บัตร Passmo หรือจะเป็นบัตร Suica ก็ได้ โดย 
แตะบัตรตรงทางขึ้น เมื่อลงให้แตะอีกครั้ง หรือบัตร
ผ่านแบบต่าง ๆ  เช่น บตัร All Nikko Pass ทีใ่ช้ถือโชว์ 
คนขับก็ใช้เดินทางได้เช่นกัน	

Sunny
Day+
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	 ส�ำหรับโซนธรรมชาติของเมืองนิกโก   คือ  
การไปดู ไปสูดอากาศให้สดชื่นกับธรรมชาติ เช่น  
การขึ้นกระเช้า  Akechidaira เพ่ือชมวิวน�้ำตก  
Kegon จากมมุสงู โดยจะเห็นภาพมมุกว้างของน�ำ้ตก 
และภูเขาโดยรอบ ซึ่งมีความสวยงามและย่ิงใหญ่
อลังการ  ชมวิวที่ทะเลสาบ Chuzenji เป็นทะเลสาบ
ขนาดใหญ่ มีภูเขาเป็นฉากหลัง น�้ำในทะเลสาบ 
ใสจนเห็นหินที่อยู ่ใต้น�้ำ ย่ิงโดนแดด น�้ำจะเป็น 
ประกายระยิบระยับ ใครอยากท�ำกิจกรรมจะมเีรอืถีบ 
รูปหงส์น่ารัก หรือเรือพายให้ออกลอยละล่องไป
กลางทะเลสาบ ถ้ามาเป็นคู่รักก็แสนจะโรแมนติก   
ดูความอลังการของน�้ำตก Kegon จากด้านล่าง  
น�้ำตกน้ีจะสามารถดูจากด้านบน หรือเข้าใกล้กว่า
เพ่ือสัมผัสเสียงกระห่ึมของน�้ำตกจากด้านล่าง 
ก็สามารถท�ำได้ หากยืนอยู่ตรงบริเวณที่เจ้าหน้าที ่
จดัให้ แม้จะห่างจากน�ำ้ตกมากอยู่ แต่น�ำ้ก็ยังกระเซน็ 
มาถึง ท้ังคนญ่ีปุ่นหรือคนต่างชาติก็ตกตะลึงกับ 
ความย่ิงใหญ่ของน�้ำตกนี้กันถ้วนหน้า  นอกจากน้ี
ยังมีน�้ำตก Ryuzu หรือเรียกกันว่าน�้ำตกหัวมังกร 
เพราะลักษณะของน�้ำตกนี้  จะไหลมาสองทาง 
และบรรจบกันคล้ายกับหัวมังกร แต่เสียดายไปนิด 

เพราะโซนธรรมชาติในช่วงท่ีไป ไม่มีใบไม้เปลี่ยนส ี
ให ้ได ้ เห็นสักเท ่าไหร ่  อาจจะมีบ ้างประปราย 
ตามข้างถนน หรือมีตามสถานท่ีท่องเท่ียว สักต้น  
สองต้น คงเพราะอากาศปีนี้หนาวเร็ว และมีฝนตก 
บ่อยครั้ง ใบไม้จึงรีบลาเราไปเร็วขึ้น แต่กระน้ัน 
ไม่ได้ลดความสวยงามลงแม้แต่นิดเดียว ทุกอย่าง 
ยังคงตืน่ตาและน่าสนใจ มาถึงตรงน้ีก็จบในส่วนของ 
โซนธรรมชาตแิล้วครับ ซึง่ก็อยากให้คณุผู้อ่านตดิตาม 
ต่อตอนทีส่องในโซนมรดกโลก จาก e-magazine  
มุมสรรพากร+ ฉบบัเดอืนกมุภาพนัธ์ 2559 นะครบั  
รับรองว่ามีความน่าสนใจไม่แพ้โซนธรรมชาติ
แน่นอน 

ryuzu

49THE CORNER



กรมสรรพากร
 90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรงุเทพฯ 10400 โทร. 1161 www.rd.go.th

NEXT  I SSUE


